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Сажетак: На по чет ку на ше филм ске ре пор та же бо го слов ски про фи ли са не — на
шег уче шћа у за во ђе њу ре да у ха о су филм ске хри сто ло ги је, па сход но то ме и пи са не 
је зи ком по крет них сли ка или све тло пи са — се ћа мо се и на шег истин ског срод ства 
са Хри стом (Дап. 17, 28). Чи ње ни ца је да су сви љу ди но си о ци Хри сто ве ико не, и ба
шти ни ци по тен ци ја ла Ње го ва по до би ја. И док се не хри шћа ни због сво је ико нич но
сти пред ста вља ју као жи ва, лич но сна и ори ги нал на умет нич ка де ла ра су та по све му 
све ту као уну тар не ке пла не тар не га ле ри је без зи до ва и та ва ни це, до тле хри шћа ни 
пу тем Ми ро по ма за ња, Кр ште ња (бо го по ста ња — из раз Ди о ни си ја Аре о па ги та, или 
би ћа сла ве — из раз си риј ских бо го сло ва) и Ев ха ри сти је, по ста ју осве шта на, ес ха
то ло шка и бо жан ска ре мекде ла, жи ве ико не уне се не у све ту Ли тур ги ју; са ме жи ве 
ико не свих Све тих — са бра не са свих кра је ва све та у Јед ну Све ту Са бор ну и Апо
стол ску Цр кву. У њој те жи ве ико не он да и оства ру ју сво је ес ха то ло шко по до би је, 
све вре ме гра ђе но он то ло шкоестет ски и под ви жноев ха ри стиј ски, и во ђе но ка цр
кве ној ипо ста сно сти; кон крет но, ка охри сто вље но сти. Због то га се хри шћа ни на
зи ва ју ро дом Хри сто вим (Дап. 17, 28–29), су те ле сни ци ма и су крв ни ци ма Ње го вим, 
ме сом ме са Ње го вог и ко сти ма ко сти ју Ње го вих (в.: Ни ко лај Ка ва си ла, Жи вот у 
Хри сту, PG 150, 593D). То су они љу ди што су про и за шли из ба ње по нов ног ро ђе ња 
во дом и Ду хом; они ко ји су би ли по ма за ни Ду хом и при кљу че ни по ма за њу ста ро за
вет них про ро ка, ца ре ва и све ште ни ка; они ко ји су се обу кли у Хри ста и при че сти
ли се Њи ме као на су шним Хле бом и на су шним Пи ћем. А тај Хлеб и то Пи ће опет и 
опет, пре но сни су на наш це ло ку пан те ле сноду шев ни са став, на ко рист са ме на ше 
цр кве не ду ше и те ла.

Кључ не ре чи: Ку ша ње, филм, ки не ма то граф ска хри сто ло ги ја, Све ти Грал, При о рат, 
ко до ва ње, де ко до ва ње, при ро да, ипо стас, грех, пси хо ло ги јасен зу ал ностсек су ал
ност, стра сти, не по роч не стра сти, во ља, гно мич ка во ља, упо до бље ње, ке но сис.



давид Перовић420

1

Пример једног анти-филма о Христу
По след ње Хри сто во ис ку ша ва ње (ку ша ње: Је вре ји ма 2, 18) — филм Мар ти на Скор
це зеа — ни из да ле ка не про жи ма гле да о ца она ко ка ко то на при мер чи не ви зу ел
не је ван ђел ске и те о ло шке ре флек си је Еј зен штај на, Пу дов ки на и Дов жен ка, Берг
ма на, Бре со на и Тар ков ског, Ка пре и Вај ле ра, Ро се ли ни ја, Па зо ли ни ја, Па ра џа но ва 
и Абу лад зеа, Лин ча и Фе ра ре, нај зад, Гип со на. За раз ли ку од њи хо вих оства ре ња 
са је ван ђел ском и те о ло шком те ма ти ком, оства ре ње Скор це зеа ве о ма је уда ље но 
од је ван ђел ског и вас кр слог Ису са Хри ста Бо го чо ве ка. Овај аутор сто ји угње жден 
на јед ној од нај у да ље ни јих кру жни ца у од но су на Хри ста, ка ко је ина че ава До ро
теј пред ста вио све на ше по ло жа је у од но су пре ма Хри сту, Ко га као цен трал ног сва
ко од нас љу ди и до ти че, или се од Ње га уда ља ва, при том оста ју ћи на сво јој кру
жни ци. Уме сто ства ра лач ког при сту па те ми и Хри сту, при сту па ко ји би по бу ђи вао 
са ве сност и га ран то вао озбиљ ност, Скор це зе ов при ступ је сен за ци о на ли стич ки и 
не у о би ча јен чак и за по ли ти ку и ди пло ма ти ју ра да хо ли вуд ских бо го ва та шти не, 
сла ве и бо гат ства, с јед не стра не, и по ли ти ку и ди пло ма ти ју ра да ри мо ка то лич ких, 
ва ти кан ских екс пе ра та и порт па ро ла за ме ди је и ко му ни ка ци ју, с дру ге стра не. Ако 
су бо со ви овај пут и пред у зе ли кон сул та ци је са екс пер ти ма, са ми бо со ви су сво јим 
са го вор ни ци ма на кра ју ипак под мет ну ли змиј ско ја је, та ко да од HollyWo od-а (Све-
та Го ра) ни је оста ло ни сло во h. Ка да то ка же мо, ми има мо на уму чи ње ни цу да 
хри шћа ни ите ка ко има ју зна ња о тај на ма филм ске Им пе ри је! Хо ли вуд ски филм ски 
цен тар као це лу ло ид ни и елек трон ски, са те лит ски и ди ги тал ни шатл мо ћи, за јед
но са остат ком пла не тар не Али јан се филм ских цен та ра, ку ћа и сту ди ја што за јед но 
са чи ња ва ју пла не тар ну филм ску Им пе ри ју, не пре ста но ра ди на ре кон струк ци ји и 
ани ма ци ји це ло куп не свет ске исто ри је. Он да кле ра ди на ро ман си ра њу и би о гра
фи са њу не из бро ји вог мно штва исто риј ских лич но сти.

Филм ски ства ра лац са мо у жан ру до ку мен та ри стич ког и ре пор та жног при по
ве да ња и из ве шта ва ња о до га ђа ји ма и лич но сти ма, и са мо ка да не ко мен та ри ше 
не у вер љи во и с ци љем фал си фи ко ва ња исти не, мо же да из бег не ис ку ше ње ма ни
хеј ског, гно стич ког и до ке ти стич ког гле да ња на исто ри ју, на ње не лич но сти и на до
га ђа је! При том, код при ме не ка те го ри је чул ног и фан та зма го рич ног на је ван ђел ско 
тки во, тре ба уви ше стру чи ти опрез. Са да пак, за пи тај мо се шта је Скор це зе, је зу ит
ски вас пи та ник и маг по крет не сли ке, ac tu ally учи нио са је ван ђел ском гра ђом? Пре
кра јао ју је до сте пе на са ме ху ле на Ду ха Све то га, а да због то га ни ко ме ни је мо рао 
да по ло жи ни ти је дан ра чун. Та ко он са мо као уми шље ни ауто ри тет, а баш ни ма ло 
као ри мо ка то лич ки кон вер тит и ак ти ви ста, у са рад њи са кал ви ни стом По лом Шре
де ром сце на ри стом, не успе ва да про ја ви баш ни јед ну ва ља ну хри шћан ску ре флек
си ју о Хри сту, а ко ја би бар у ри мо ка то лич кој ве ро на у ци би ла од упо треб не вред
но сти. Та ко су се он да обо ји ца, и ре ди тељ и сце на ри ста и на шли на уда ру ла тин ске 
по сло ви це: Qu od li cet Iovi, non li cet bo vi (Што при ли чи Ју пи те ру, не при ли чи во лу). 
Ма ни пу ли шу ћи ре ли гиј ским син кре ти змом и амал га ми ма, они по је ди нач но ни су 
ни шта до сад не по зна то и у са мој исто ри ји ху ле на Хри ста, да ли; осим што су обла
пор но по ср ља ли да се оку ша ју на те ми „Хри сто ве пси хо ло ги је, сен зу ал но сти и сек-
су ал но сти“??? — по след њој од те ма те вр сте ко јом би је дан де ка дент ни хри шћа нин
умет ник мо гао да се по за ба ви, и то са мо овлаш и атрак тив но. На и ме, мно го број на 
гно стич ка и апо криф на је ван ђе ља, све до да нас, баш као и да нас, ни су, ни ти ће су
тра мо ћи да пре ста ну са мо га Хри ста да сум њи че за по ште ње, и да ко ду ју и де ко ду ју 
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не па тво ре ност Ње го ве бо го чо ве чан ске тај не и Ње го во га До мо стро ја спа се ња. За и
ста, не чи сти ма све је не чи сто. А хо ли вуд ски маг Скор це зе и ње го ви са рад ни ци, са
мо су се и са ми на до ве за ли на отр ца не при че: о Кр сту на ко ме је би ло при ко ва но те
ло дру гог чо ве ка, а не Бо го чо ве ка Ису са Хри ста; о „пра вом Ису су“ ко ји је остао жив 
и из бе гао у Ин ди ју (Ка шмир), где је на ста вио да жи ви под ви гом бу ди стич ког мо
на ха и про ро ка, па се доц ни је оже нио и скон чао у ду бо кој ста ро сти; о Ма ри ји Маг
да ли ни — на вод но — вој вот ки њи пр вих хри шћа на, ко ју Си он ски при о рат по шту је 
као Бо ги њу и Бо жан ску Мај ку, из вор све те жен стве но сти, о чи јој утро би Тем плар-
ско от кро ве ње го во ри као о Све тој Кр ви, Све том Гра лу, док о на вод ном Ису со вом и 
ње ном си ну??? — он го во ри као о за чет ни ку кра љев ске ло зе Ме ро вин га, ко ја је осам 
ве ко ва вла да ла Фран цу ском, док нај зад ни је по ста ла осни вач свих европ ских ди на
сти ја(?!) А оне, кра љев ске по ро ди це Евро пе, на вод но, упра во за то но се у се би Све-
ту Крв (Sang Real), од но сно San Graal. Па ипак, гно са о тој све тој кр ви у да том слу
ча ју ни је пу тир из Је ван ђе ља!, — већ је то ле ген да са чи ње на од ме ша ви не фол кло ра, 
ро ман ти ке и ми то ло ги је; ле ген да по ве за на са жи во том ди на сти је Ме ро вин га.

Али, тек нас у ве зи са том ди на сти јом че ка ју раз о ча ре ња. Злат ни век Ме ро вин
га на стао је под Кло та ром II (6–7 век) и Да го бер том I (7 век). У кр ва вим ди на стич
ким бор ба ма са мо је јед на лич ност оста ла че сти та и све тла обра за — све та Ра де
гон да. Она нај пре би ва на сил но уда та за Кло та ра I, а за тим са до зво лом на пу шта 
двор, и осни ва ма на стир не да ле ко од Пу а тјеа. Ње на су шта су прот ност је Фре де гун
да, љу бав ни цаже нарас пу ште ни ца, па опет же на Хил де бер та II, од го вор на за уби
ство епи ско па Ру ан ског, све тог Пре тек ста та (уби је ног то ком Ли тур ги је). На ро чи то 
је Брун хил да би ла јед на кра љи ца оп те ре ће не са ве сти. Због че га? — Због умор ства 
де се то ри це кра ље ва, и епи ско па ви јен ског, све тог Де зи де ри ја. По смр ти Да го бер та I, 
је ди ног до брог кра ља Ме ро вин га, ову ди на сти ју ће са чи ња ва ти та ко зва ни кра ље ви-
ни ко го ви ћи (ro is-faineânts) (в.: На род не цр кве у Шпа ни ји и Фран цу ској, у: Џон Ма јен
дорф, Им пе ри јал но је дин ство и цр кве не по де ле, Кра гу је вац 1997, 281–282).

Но стал ги ја за из гу бље ним ра јем — И ко ло сал ни ан тро по лог Мир ча Ели ја де 
под се ћа нас на тај ну Гра ла као на европ ски мит, ко ји, иако са мо по сред но ве зан за 
сим бо ли зам и об ре де Се ди шта, ипак до при но си ње го вом укљу че њу у је дан још оп
се жни ји сим бо ли зам. Из епи зо де ле ген де о Пар си фа лу и кра љу ри ба ру у ко јој се го
во ри о та јан стве ној бо ле сти ко ја је пот пу но оп хр ва ла ста ро га кра ља, са зна је мо да је 
са мо он, Пар си фал, по зна вао тај ну Гра ла. Осим кра ље ве бо ле сти, ру ши ло се и рас
па да ло и све дру го: па ла та, тор ње ви, вр то ви. Жи во ти ње се ви ше ни су раз мно жа
ва ле, др ве ће ви ше ни је до но си ло пло да, из во ри су пре сах њи ва ли. Кра ља су без у
спе шно ле чи ли мно ги ле ка ри; по се ћи ва ли су га мно ги ви те зо ви, сва ки раз го вор је 
по чи њао пи та њи ма о кра ље вом здра вљу.

Са мо се си ро ма шан, не по знат и сме шан ви тез Пар си фал, за не ма ре не угла ђе
но сти, уста ље ног ре да и уч ти во сти, упу ћу је пра во кра љу, да би га та мо, без уво
да, пи тао: Где је Грал? То га тре нут ка на сту пи ће за па њу ју ћа из ме на све га: Краљ ће 
се по ди ћи са бо ле снич ке по сте ље, ре ке и во до ско ци ће по но во по те ћи, ра сти ње ће 
ожи ве ти, и за мак се на чу де сан на чин об но ви ти. Ре чи ко је је из го во рио Пар си фал 
би ле су до стат не да се об но ви при ро да. Ка ко је то би ло мо гу ће? Бла го да ре ћи по
ста вље њу кључ ног пи та ња, ва жног не са мо за кра ља ри ба ра, већ и за сав Ко смос. 
То пи та ње сти че и сво је про ши ре ње у ви ду ту ма че ња: Где се на ла зи вр хов на ствар-
ност, све то, Сре ди ште Жи во та и из вор бе смрт но сти? Где је Све ти Гра ал?

Ели ја де не про пу шта шан су и да се на при ме ру ми та о Пар си фа лу, од но сно 
ми та о Гра лу оглед не као ер ми нев ти чар. За што се ру ши ло и про па да ло све од ре
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да? Због ме та фи зич ке и вер ске рав но ду шно сти, због по мањ ка ња ма ште и же ље за 
ствар ним про па дао је свет: Крат ка епи зо да ве ли ког европ ског ми та от кри ва нам 
бар је дан за не ма ре ни вид сим бо ли зма Сре ди шта: она не го во ри са мо о то ме да по-
сто ји бли ска по ве за ност из ме ђу уни вер зал ног жи во та и чо ве ко вог спа се ња, већ и о 
то ме да је до вољ но по ста ви ти пи та ње спа се ња, оно кључ но пи та ње, па да ко-
смич ки жи вот на ста ви са трај ним об на вља њем. Јер смрт је че сто — као што то, 
из гле да, по ка зу је овај мит ски од ло мак — са мо ре зул тат на ше рав но ду шно сти на-
спрам бе смрт но сти (в.: Из град ња Сре ди шта, у: Сли ке и сим бо ли, Срем ски Кар лов
ци — Но ви Сад, 1999, 62–63).

Не ма ју ћи на ме ру да Ели ја деу од ме ра ва мо број ча ни ју уче ста лост от ку ца ја ср ца 
за па ган ским ту ма че њем ми та о Гра лу од уче ста ло сти от ку ца ја за ње го вим пра во
слав ним ту ма че њем — ту ма че њем ко је ина че не ги ра исто риј ско по ре кло ово га ми
та — при мо ра ни смо да се и лич но од ре ди мо пре ма ње му. Та ко ре ци мо, ово ме ми
ту не до ста ју бар три су штин ске прет по став ке да би он и од стра не пра во слав ног 
бо го сло вља био при хва тљив:

— Алит хи о ло шка — је ван ђел скоисто риј ска, цр кве на и све то ду хов скопре дањ ска бла
го вест о Хри сту,

— ли тур гиј ска — ев ха ри стиј ско — фи ло ло шка бла го вест о Хри сту и
— ес ха то ло шка — хри сто цен трич на, па ру сиј скосо ти ри о ло шка бла го вест.

Уме сто да раз ви ја мо те о ри ју о овим прет по став ка ма у ве зи са њи хо вом ре цеп
тив но шћу у Цр кви, ми ће мо се на ово ме ме сту по слу жи ти је зи ком умет нич ке кри
ти ке, па ће мо ре ћи да за пад но е вроп ски мит о Гра лу у очи ма пра во слав них хри шћа
на јед но став но ни је цр кве но при хва тљив, ни на ро чи то при вла чан! Он не сто ји у 
бли ској ор то док сној ве зи са би блиј ским бо го на дах ну ћем, што ауто мат ски упу ћу је 
на ње го ву при пад ност вр сти би блиј ске апо криф не књи жев но сти. То он да по вла чи 
за со бом и ис каз да у њој дог мат ске бри ге за от кри ве ном исти ном, за би блиј ским 
лич но сти ма и за со ти ри о ло шким до га ђа ји ма не ма, чак ни на по след њем ме сту. А 
шта је то у апо криф ној књи жев но сти што се на ла зи на пр во ме ме сту? Сен за ци о
нал ност на вод ног је ван ђел ског ка зи ва ња, и оп сед ну тост тим ка зи ва њи ма у тој ме
ри, да у по ре ђе њу са њи ма, сва ки дру ги кри те ри јум мо ра да по то не у сфе ру не бит
ног и не при мет ног!

Све ти Грал (San Graal) са мо и ис кљу чи во као пра ва све та Крв (Sang Real), за
јед но са пра вим све тим Те лом, за и ста по сто ји! — Са мо, не ни ка ко у ди на сти ји Ме
ро вин га, не бла го да ре ћи Ма ри ји Маг да ли ни, и не са мо по кон цеп ту и од ред ни ци 
Си он ског При о ра та!!! Не та мо, и не она ко! Не го где? И ка ко? У све тој Ев ха ри сти ји, 
и бла го да ре ћи Ду ху Све том Ко ји је учи нио и омо гу ћио да се пред веч ни Син Бо жи
ји и Ло гос Бо жи ји је дан пут ова пло ти, а за тим да се по из вр ше њу До мо стро ја спа се
ња не пре ста но вра ћа у исто ри ју као вас кр сао и про сла вљен!!! Да кле, увек у Цр кви, 
и увек бла го да ре ћи: бла го да ти Го спо да Ису са Хри ста и љу ба ви Бо га и Оца и за јед-
ни ци са мо га Све то га Ду ха!

Та ко је ко нач но све та ев ха ри стиј ска Ча ша бо го при ча сти ја по ста ла све же ље
ни од го вор на но стал ги ју за из гу бље ним Ра јем; пут ка Ра ју и пут у са ми Рај; она као 
нај све ти је Пло ђе Др ве та Жи во та; са ми лек бе смрт но сти; са мо Сре ди ште; Хри сто
во Пре чи сто Те ло и са ма Пре ча сна Крв Хри сто ва. Шта он да хо ће са ња ли це ко је 
скр на ве ти је ло и пре зи ру Го спод ство (Бо жи је), а на сла ве ху ле? (Ју да 1, 8). Шта да кле 
хо ће ови (ко ји) ху ле на оно што не зна ју; а што по при ро ди као бе сло ве сне жи во ти-
ње зна ју, (и) у то ме се раз вра ћа ју? (1, 10). Шта хо ће обла ци без вод ни, ко је вје тро ви 
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ви тла ју; др ве та је се ња, бес плод на, два пут умр ла, и из ко ри је на иш чу па на; би је сни 
та ла си мор ски ко ји се пје ну ша ју сво јим сра мо та ма; зви је зде лу та ли це …? (1, 1213). 
Они увек хо ће јед но те исто: да сви ра ју, а да за по јас ни ка да не за де ва ју.

Па ра лел но са де мон ским гла со ви ма о Хри сту до нас до пи ру и дру га чи ји гла со
ви, ре ци мо глас Џо на Ме је ра с Аме рич ког ка то лич ког уни вер зи те та: „Ка да су прот
ста ви мо све ове тен ден ци је, при ме ћу је мо да су у пр вом ве ку по сле Хри ста по сто
ја ли не ки из у зет ни по је дин ци и гру пе ко ји су жи ве ли у це ли ба ту: есе ни и ку мра
ни ти, те ра пе у ти (ис це ли те љи), Јо ван Кр сти тељ, Исус, Па вле, Епик тет, Апо ло ни је 
и ра зни пу ту ју ћи ци ни ци. У пр вом ве ку по сле Хри ста це ли бат је пред ста вљао ре
дак, по не кад и са бла жњив, али сва ка ко мо гућ из бор.“ (A Mar gi nal Jew). Чу јан је и 
глас Еј ми Вел борн: „Тврд ња де ла Да Вин чи јев код, пре ма ко јој тра ди ци о нал но хри
шћан ство обез вре ђу је Ису сов људ ски лик, обич на је лаж. Је ван ђе ља нам не пре ста
но пре до ча ва ју ње гов ствар ни лик, на су прот оном пот пу но не ствар ном са ко јим се 
ми сре ће мо у гно стич ким спи си ма. Мно го број не те о ло шке бор бе и су ко би у пр ва 
че ти ри ве ка хри шћан ске исто ри је од ра жа ва ју од луч ност хри шћан ских про по вед
ни ка да оста ну вер ни Је ван ђе љу, као и да чвр сто бра не це ло ви тост Ису со вог људ
ског ли ка, ма ко ли ко он био тај но вит.“ (Исти на и ње не по сле ди це, у: Де ко ди ра ни Да 
Вин чи јев код. Оба ци та та узе та из Фељ то на об ја вље ног у днев ним но ви на ма По ли-
ти ка, сре да 1. ју ни 2005, 19; исто, 2. ју ни, 19).

Хри шћа ни ма на рав но, не сме та то што и они са ми го во ре о ова пло ће ном Ло
го су Бо го чо ве ку Хри сту да је Он на Се бе узео људ ску при ро ду са по сле ди ца ма гре
ха! Шта ви ше, хри шћа ни има ју оба ве зу да ис по ве да ју и про по ве да ју да је Хри стос 
имао по тре бу за хра ном и во дом, од мо ром и сном, да се же стио и по тре сао у ду ху и 
да је ту го вао, пла као и смр ти се пла шио. Ме ђу тим, хри шћа ни не мо гу да ис по ве да
ју гну со бу да је Он гре шио, јер то ни је исти на, већ са мо исти ну да се Он ни ка да ни
је огре шио, ни ти да се ика ко мо гао огре ши ти, и то за то што је био и остао без гре
шан, што је опет су шта исти на!!! Ето то је за сме та ло књи шко ме ма гу Де ни су Бра у
ну, не ви на шко га ли ка, као што је за сме та ло и филм ско ме ма гу Мар ти ну Скор це зеу, 
из ан ђа ло га ду хов но га ли ка. И опет је то оно што ће све ви ше, и све че шће сме та ти 
мно го број ним и пре ко број ним ма го ви ма мо ћи и сла ве, ко ји не са мо да не же ле да
нас, и да не ће су тра же ле ти да му по ме ну Име, не го жа ле, и жа ли ће, што не мо гу, и 
што не ће мо ћи, да Га још са мо је дан пут, до ми ле во ље, на му че. А то му че ње би си
гур но би ло из ве де но по мо ћу свих са вре ме них, рас по ло жи вих сред ста ва; над Хри
стом, Ко ји је упра во као без гре шни Бо го чо век Спа си тељ ис ку пио и спа сао огре хо
вље не, обо ле ште не и осмр ће не љу де, а за тим са њи хо вом при ро дом као сво јом, сео 
оде сну ју Оца.

По сле ова пло ће ња и ро ђе ња, Ло гос Бо жи ји Исус Хри стос ни ка ко ни је ни мо
гао, ни ти хтео да до пу сти раз два ја ње две сво је при ро де, бо жан ске и чо ве чан ске, 
сје ди ње не у Ње го вој Лич но сти је дан пут за у век. А оне су се сје ди ни ле у Ње му на че
ти ри на чи на: не сли ве но, не про мен љи во, не раз де љи во и не раз двој но; ето за што и ка
ко оне по сле то га веч но оста ју у са ста ву Ње го ве Лич но сти, или во згла вље не Њо
ме. По на вља мо да све оно што је Исус Хри стос као са вр ше ни Бог хтео и чи нио, са 
тим се исти Он као са вр ше ни Чо век увек до бро вољ но и са гла ша вао, и у тој ме ђу
соб ној са гла сно сти су де ло вао у две ма во ља ма и две ма енер ги ја ма као Про та го ни
ста обе ју. Оту да по ти че и нео спор на чи ње ни ца ме ђу соб не са рад ње (си нер ги зма) 
обе Ње го ве при ро де, од но сно пра ће ња (си но диа, ако лут хиа), ме ђу соб ног про жи
ма ња (пе ри хо ри сис) и во згла вље но сти (ана ке фа ле о сис) Ње го вом (Ло го со вом) Лич
но шћу (Ипо ста сју).
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Нео др жи ва је те за да се епо ха ве ли ких цр кве них Ота ца за вр ша ва са све тим 
Јо ва ном Да ма ски ном, као што је нео др жи ва и те за да це ло куп но, до са да шње све-
то о тач ко ис ку ство пру жа је два до во љан од го вор на сва пи та ња и зах те ве љу ди 
на ше епо хе! Осмо три мо ка ко сам све ти и го ро ста сни Јо ван Да ма скин уно си пра
во све тло у сва чи ји, па и у Скор це зе ов тех но ло шки Пан те он — про жет вла сто љу
бљем, сла во љу бљем и сре бро љу бљем, и ка ко упра во он, Јо ван Да ма скин ру ши све 
кон струк ци је и те о ри је à la sen su a lité et se xu a lité du Christ — као не зна ве не и бе сми
сле не: „Ис по ве да мо и то да је Хри стос узео на се бе све при род не и не по роч не стра
сти. Та ко, узео је на се бе це ло куп ног чо ве ка и све оно чо ве чи је, осим гре ха — ина
че не при род ног чо ве ку — јер нам га Ство ри тељ ни је уса дио, не го би ва до бро вољ но 
(из вр ша ван), ђа во љим ути ца јем на на шу сло бод ну во љу, и то без на сил ног вла да ња 
над на ма. Ме ђу тим, при род не и не по роч не стра сти ни су оне ко је су у на шој вла сти, 
не го су то оне ко је су кроз осу ду за пре ступ Бо жи је за по ве сти сту пи ле у чо ве чи ји 
жи вот: глад, жеђ, умор, бол, су зе, про па дљи вост, из бе га ва ње смр ти, бо ја зан, аго ни
ја (иза зи вач зно ја и ка пи кр ви), па он да по моћ од стра не Ан ђе ла због сла бо сти при
ро де, и дру ге њи ма слич не не по роч не стра сти ко је при ро дом по сто је у свим љу ди
ма. Хри стос је да кле узео на се бе све, да би осве тио све. Био је ис ку ша ван (Мт. 4, 
1 и да ље) и по бе дио је, да би на ма омо гу ћио по бе ду и на шој при ро ди по да рио си
лу да по бе ђу је про тив ни ка, ка ко би са ма, при ро да, ко ја је од древ них вре ме на би
ла по бе ђе на, истим оним на па ди ма ко ји ма је би ла по бе ђе на са да баш по мо ћу њих 
са мих по бе ди ла древ ног по бе ди те ља. Но, лу ка ви је на спо ља шњи на чин, а не кроз 
по ми сли, на ва љи вао на Хри ста, баш као и на Ада ма — на ко га ипак не кроз по ми
сли не го кроз зми ју (Књи га По ста ња 3, 4). Го спод је ме ђу тим од ба цио на пад и рас
пр шио га као дим, еда би стра сти, по мо ћу ко јих је Он лич но на пад нут, би ле по бе
ђе не, и на ма по ста ле ла ко по бе ди ве; то јест, да би Но ви Адам по но во спа сио ста
рог Ада ма. Јед ном реч ју, на ше при род не стра сти би ле су при сут не у Хри сту, и по 
при ро ди, и из над при ро де. При род не стра сти су на и ме де ло ва ле у Го спо ду по при
ро ди, не прет хо де ћи во љи; јер све оно де лат но у Ње му ми не сма тра мо из ну ђе ним, 
не го вољ ним: Он је вољ но гла до вао, вољ но же ђао, вољ но стра хо вао, вољ но умро“ 
(О при род ним и не по роч ним стра сти ма 64, у: Све ти Јо ван Да ма скин, Тач но из ло-
же ње пра во слав не ве ре).

Про зи ру ћи, де ла ју ћи, го во ре ћи и пи шу ћи у Ду ху Све том, све ти aпостол Па вле 
јед ном је ди ном ми шљу об у хва та це ло куп ну те му ку ша ња Хри ста, и у окви ру Ње го
во га ку ша ња об у хва та на ше соп стве но ку ша ње. На и ме: По што је и сам стра дао бу-
ду ћи ку шан, за то мо же по мо ћи они ма ко ји би ва ју ку ша ни (Је вр. 2, 18).

Дев стве ност пак, пре ма ко јој су ауто ри фил ма и бо со ви, ма го ви и ма ги се це ле 
ове филм ске афе ре ис по љи ли на ро чи ту га дљи вост, све ти Јо ван Да ма скин је на звао 
ан ђе о ским на чи ном по сто ја ња и свој ством сва ке бес те ле сне при ро де. Још јој је и 
ме сто из над до бра дао, с об зи ром да и ме ђу вр ли на ма по сто је ви ши и ни жи ступ
ње ви: „Са ми Хри стос је сла ва дев стве но сти (…) По став ши чо век по на шем по до
би ју, Он се ра ди нас ова пло тио од Пре све те Дје ве без те ле сног сје ди ње ња, и со бом 
по ка зао истин ску и са вр ше ну дев стве ност“. (В.: О дев стве но сти 97, исто).

Уоста лом, у Хри сту је на ди ђе на и уки ну та по де ла на по ло ве, па са мим тим и не
ми нов ност и нео п ход ност њи хо вих ма ни фе ста ци ја. Али за љу де ко ји бес кру пу ло
зно фа сци ни ра ју по крет ном сли ком, и по же љи мо гу да об ма ну ва си о ни свет, овај 
ис каз је твр да хра на, а они, ка ко се по ка за ло, ни са млеч ном ни су иза шли на крај!

Ко ли ко год фа сци нант но би ло филм ско пред ста вља ње Хри ста, или ар ти фи ци
јел но ожи вља ва ње са мо га Ње га, оно ни је са мо не зре ло, не у вер љи во и не ствар но, 
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не го је и не и ко нич но и на грд но, не бо го до лич но и бо го хул но — по пут са мог овог, 
филм ског пред ста вља ња, ко је на овом ме сту ис тра жу је мо. А ис тра жу је мо га због 
ње го ве за кло ње но сти за ко ном умет нич ких сло бо да и угло бље но сти у ме ха ни зам 
де мо кра ти је са пре тен зи ја ма при ват не ре ли ги је и ре ли ги о зно сти, ко ја не тр пи ни
чи је при го во ре! Али, ми ће мо јој ите ка ко при го ва ра ти, ите ка ко ће мо про те сто ва
ти про тив ње: ре ци мо, у ве зи са глум цем ко ји је са мо чо век, и то по кри вен ко жним 
ха љи на ма. Ње му се, на рав но, не оспо ра ва мо гућ ност лич ног по ка ја ња, пре о бра жа
ја и охри сто вље ња, али су му за та ко не што по треб ни пра ва ве ра и сми ре ње, крст 
и це ло му дри је; све то по тре бу је и ње гов лич ни жи вот. Што се оста лих ауто ра фил
ма По след ње Хри сто во ку ша ње (или ис ку ша ва ње) ти че, ка ко ства ри сто је, ни они 
ни су ма ри ли за пра ву ве ру и пра во сми ре ње, за истин ско по ка ја ње и нео п ход ну чи
сто ту; а ка мо ли је тек об ла го да ће ност ства ра о че ва као услов за сва ки ва ља ни по
ку шај го во ре ња о Хри сту. За то се на плат ну про јек то ва ло ли це мер је ауто ра; ли це
мер је и лич на остра шће ност у нај ве ћој мо гу ћој ме ри; оно ко ме ви ше ни шта ни је до
вољ но све то, и ко ме ви ше ни ко ни је до вољ но свет, ка мо ли Исус Хри стос лич но. Та
ко је опет, људ ске сла ве ра ди, пре зре на сла ва са мог Је ди ногРо ђе ног Си на Бо жи јег; 
Оно га Ко ји је Пут, Исти на и Жи вот; са ми Спа си тељ све та. Не ка би се ов де уз др жа
ли од ре ак ци је сви они ко ји ма је мо ра ли са ња пре ко гла ве! Ми се упра во на ла зи мо 
усред са ме он то ло ги је, и то удво је не, дру го би тиј не, и усред са ме гно се о ло ги је, и то 
он то ло шкоестет ске, дру го би тиј не та ко ђе; да кле усред обла сти са ме хри сто ит хи је 
или Хри сто ве бо го чо ве чан ске на ра ви! Хо ли вуд у ко ме је сни мљен овај филм, не ка
да дав но у сво јим по ду хва ти ма исте вр сте или жан ра, успе вао је да одр жи из ве стан 
кри те ри јум у ве зи са је ван ђел ском исто ри јом и до сто јан ством ње них лич но сти. 
Ме ђу тим, по сле не ко ли ких де це ни ја про ху ја лих са ви хо ром, а су де ћи и по овом 
по след њем по ку ша ју, Хо ли вуд се сур вао са свог нај ви шег ни воа. На ту ра ли стич ке, 
вул гар не и ђа вол ске про во ка ци је на ме ње не мон ди ја ли стич ком гле да ли шту на во
де нас да по но ви мо оно што су апо сто ли Јо ван и Па вле је дан пут је згро ви то ка за ли 
о љу ди ма: да је те ле сно (или плот ско) све оно што је ро ђе но од те ла (или пло ти) и 
кр ви, а ду хов но што је ре ђе но од ду ха; као и да по сто ји те ло те ле сно (или плот ско, 
плот ски чо век, умет ност и ци ви ли за ци ја) и те ло ду хов но (ду хов ни чо век, жи вот и 
кул ту ра) (срав ни: Јн. 3, 6; 1 Кор. 2, 14). Ка да су ства ра о ци овог фил ма раз ми шља ли 
о Хри сту, они лич но ни су има ли упра во нај ва жни је — бла го дат Ду ха Све то га! Ду
ха Ко ји је ди ни от кри ва тај ну Хри сто ве Лич но сти, и Ко ји нам омо гу ћу је да Хри ста 
на зо ве мо Го спо дом (1 Кор. 12, 3). За то су они упа ли у зам ку по и сто ве ће ња ду хов ног 
те ла са те лом гре хов но сти (Кол. 2, 11). По сле то га им по зи ва ње на при пад ност ри
мо ка то ли ци зму (Мар тин Скор це зе), ни је мо гло би ти од ко ри сти. По ред то га, пре ма 
ре ак ци ја ма са мих ри мо ка то ли ка на ње гов филм, од мах се мо гло ви де ти да га упра
во они ни су пре по зна ли као свог ту ма ча Је ван ђе ља, ни ти ње го ву екра ни за ци ју као 
уме сну за хри шћан ску еду ка ци ју мла дих. Та ко се овим про дук том још је дан пут у 
европ ској и ан гло а ме рич кој хри шћан ској, би бли стич кој и би бли о ла триј ској сре ди
ни до дат но по ве ћа ла кон та ми на ци ја ква зиду хов но шћу.

Обре ме њен мен та ли те том па туљ ка, де ри ват По след ње Хри сто во ку ша ње 
офи ра сво ју апо ли на ри јев ску, и не сто ри јев ску, и те о до ров ску (Те о дор Моп су ет ски) 
дог ма ти ку о Хри сту: окр ње ном и ис ка ри ки ра ном и обез бо же ном хри сту. Ову тврд
њу мо же мо илу стро ва ти оним сце на ма фил ма ка мо лич но сти и окол но сти при мо
ра ва ју ис фа бри ко ва но га хри ста да се по на ша као Бог и Бо жи ји Син, а да он то не
ће, или да му то те шко па да, па тра жи из го во ре еда би се от ка зао упра во са ме уло ге 
Ис ку пи те ља и Спа си те ља. У ства ри, та кав, Скор це зе ов хри стос са мо је без вољ ни и 
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нео д луч ни ме ди јум у вла сти и слу жби не ко га ко је тре ба ло да бу де ње гов Отац. Са
му пак те му спа се ња и ње ног ту ма че ња ауто ри су очи глед но про пу сти ли кроз при
зму лу те ров ске и пе ла ги јев ске дог ма ти ке, из јед на чив ши то са те зом да је људ ска 
при ро да не по пра вљи во упро па ште на. Ето и од го во ра на пи та ње за што по ну ђе ни 
лик Ме си је ни је био мо ћан да са чу ва, спа се и ис ку пи нај пре са мо га се бе. Уоста лом, 
и ре фор ми сти, про фе со ри ети ке би зни са или по слов ни штва на те о ло шким сим
по си о ни ма не скри ве но нам по ста вља ју слич но пи та ње: — Да ли је Ма ри ја за и ста 
нат при род но ро ди ла Ису са? Скор це зе опет, бу ду ћи и про фе си о нал ни би зни смен, 
ите ка ко за не ма ру је је ван ђел ску ети ку, а ис ти че по слов ну и ко мер ци јал ну ди мен зи
ју сво га фил ма — на рав но, је дан про из вод вр хун ске тех но ло ги је.

Сре ћом, он то ло ги ја фил ма per se — ex ses se по се ду је до вољ но из ра жај них мо
ћи да одр жи са ми филм, и да му са чу ва до стој но ме сто ме ђу умет но сти ма, па и у ду
хов но сти; еда би се он и укре пљи вао, и ис ку пљи вао.

Ауто ри ово га фил ма су нам и као ми сли о ци по ну ди ли не ко ли ке ду хов не про
бле ме, и не ко ли ка на вод на ре ше ња. Ни ка ко не опет као знал ци, или про све тље
ни и до стој ни ер ми нев ти ча ри. Фан та зи ра ње о исти ни је не у вер љи ва исти на. Је дан 
трик — ма штом до сег ну ти исти ну као са му Исти ну — ни ов де ни је мо гао да про
ђе, не го је са мо от крио аутор ску не до ра слост и ду хов ну не зре лост и бе ду у ба вље
њу са вре ме ном хри сто ло ги јом — ко ју је је дан дру ги на уч ник фан та ста, је зу и та Те
јар Де Шар ден, сво је вре ме но ини ци рао као хри сто ге не зу, а огра ни чио хри сто о ме-
гом. Чин пре вар не ма ште пак, про ис те као од стра не ауто ра фил ма и при ре ђен сви
ма на ма, са мо је још је дан од мно го број них по ку ша ја да ва ња гра ђан ства ла жно ме 
хри сту. К то ме, гре шни јем од Ју де?! Ју да пак ов де, по ча ство ван је од стра не ауто ра 
зва њем пра вед ни ка. У све му то ме за ме ша тељ ству са ми Са та на је про шао нај бо ље. 
Од ли ко ван је чи ном успе шног ан ђе ла ко ји сво ју жр тву/хри ста об ма њу је по ми шљу 
— и сур ва ва је услед лич не жр тви не/хри сто ве не до след но сти.

И та ко би ва до кра ја — Уме сто да ра све тли сво ју на чел ну те му, Скор це зе је 
већ ма за ма гљу је; са ма ње го ва за ми сао да Хри ста пред ста ви не по сред ни је — тек 
му то оста је без успе ха; но где би дру го и би ло та ко не го на за јед нич ком, хри шћан
ском те ре ну. Оно што су сво је вре ме но про те стант ски на уч ни ци би блиј ске кри
тич ке шко ле (де ми то ло ги зо ва ња) учи ни ли са Све тим Пи смом у те о ри ји, а што да
нас исти они чи не у прак си, све до ово га ча са се то ме ри с нај бру тал ни јим на ср
та ји ма на те ме ље хри шћан ства. Јер и да нас упра во у тој шко ли, код ње них на ста
вља ча и кон зу ме на та, тре ба тра жи ти, и про на ла зи ти је дан од из во ра на уч ног апо-
стат ства хо ли стич ког за ма ха и оп се га. Због то га се и за кљу чак на ме ће да је си
не дри он ауто ра до тич ног фил ма при сту пио Хри сто вој Лич но сти упра во са по зи
ци ја де ми то ло ги за ци је, и с ар се на лом свих ору ђа и три ко ва до тич ног за на та: она
ко ка ко је то не ка да учи ни ла ру ља опре мље на но же ви ма и ко љем у Гет си ман ском 
вр ту. Али, зар ка мен ко ји од ба ци ше зи да ри, не по ста уга о ни ка мен. Ко на тај Ка
мен пад не, зар се не ће раз би ти, а на ко га он пад не, зар тај не ће би ти смр скан?! Ето 
ка ко је, ипак ван хри шћан ства, на стао, и ка ко је, ипак код хри шћа на, бед но про
шао овај story Мар ти на Скор це зеа; још ви ше story о Мар ти ну Скор це зеу. Ре кло би 
се: Сам пао, сам се убио.

А хри шћан ство и хри шћа ни по сле cri men-фил ма?! По след ње Хри сто во ку ша-
ње да је, и да ва ће по во да свим не хри шћа ни ма да ома ло ва жа ва ју хри шћа не. Зар и 
овај пут ре жи се ри са ме ху ле на Хри ста ни су би ли упра во хри шћа ни. Али, о чу да! 
Са ми не хри шћа ни су мно го пу та, баш као и ово га ча са, ис по љи ли ве ће по што ва
ње пре ма Хри сту у по ре ђе њу са ла жним и не у вер љи вим хри шћа ни ма. И та ко, док 
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на јед ној стра ни мно го бо шци кроз ве ко ве, па све до да нас тра же Хри ста са же љом 
да Га ви де (по пут Је ли на у Је ван ђе љу), до тле Га не из број ни про ма ше ни и са су ше ни 
и мр тви хри шћа ни, по пут Да ви да Штра у са, Булт ма на и Скор це зеа де ми то ло ги зу ју, 
или га по пут гно сти ка Хар на ка и Де на Бра у на де ко ду ју. У ства ри, сви они про сто Га 
из го не из Ње го ве ствар не исто ри је, и из Ње го ве соп стве не Лич но сти. А то би ва не
до зво ља ва њем се би при сту па к Ње му, али не до зво ља ва њем при сту па и они ма ко
ји би же ле ли да ви де, и да упо зна ју учи те ља, зва но га Хри стос.

По во дом овог cri menфил ма и на кон ње га, је ди ни мо гу ћи из лаз из без из ла за 
тре ба ло би да на па ме ти бу де сми ре ње и мо ли тва алек сан дриј ског обу ћа ра: За и ста, 
за и ста, сви дру ги ће се спа си ти, са мо ћу ја је ди ни про па сти!

2

Уподобљење
Исус Хри стос је до га ђај сви ма и све му: Бо гу Оцу и Ду ху Све том и Се би Са мом; Бо
го ро ди ци и сви ма Све ти ма; свим на ро ди ма за јед но са срп ским; до га ђај це ло куп
ној тво ре ви ни. На ша за јед ни ца и за јед ни че ње са Хри стом ни је ве за и од нос са бо
гом сам цем и ин ди ви ду ал цем, већ од нос са са бор ним Ме си јом свих, Хри стом и Же
ни ком Цр кве. За то ни ко од нас, де фи ни тив но, ни ка да не ће мо ћи да глу ми, ни ти да 
од глу ми Хри ста — по дра жа ва ње је са мо спо ља шњи и мо рал ни акт — не го са мо да 
Му се упо до бљу је. А упо до бље ње Ње му са мом је сте под ви жнич коестет ско и он
то ло шкоев ха ри стиј ско до га ђа ње у жи во ту. Тек у сје ди ње њу са Њим ми по ста је мо 
хри сто си Ду ха Све то га. Глу мом пак, у спре зи са тех нич ким ефек ти ма и ком пју тер
ском ани ма ци јом, та ко не што не мо же ни да се за ми сли. Уоста лом, ка да је реч о тај
ни глу ме, тре ба слу ша ти Бре со на: Као што ни шта ни је не до стој ни је и не е фи ка сни-
је од јед не умет но сти ко ја је за ми шље на у фор ми дру ге, та ко не тре ба глу ми ти ни 
не ког дру гог, ни са мог се бе. Не тре ба глу ми ти ни ко га. Глу мац из вла чи из се бе оно што 
за пра во ни је. Илу зу ја. Глу мац се про јек ту је у об лик лич но сти ко ју же ли да пред ста-
ви; по зајм љу је јој сво је те ло, др жа ње, глас; да је јој да се ди, уста је, хо да; про жи ма је 
осе ћа њи ма и стра сти ма ко је сам не ма. То ја ко је ни је ње го во ја, не спо ји во је са ки не-
ма то гра фом (в.. Ро бер Бре сон, Бе ле шке о ки не ма то гра фу, Но ви Сад, 2003, 5254, 58). 
Глу мац као да ка же: Тај ко га ви ди те и чу је те ни сам ја, то је дру ги. Ме ђу тим, по што 
не мо же да бу де у пот пу но сти дру ги, он ни је тај дру ги. Глу мац има по тре бу да иза ђе 
из се бе да би се ви део у дру го ме. По вре ме но по ја вљи ва ње ли ка око ње го вог би ћа на во-
ди пу бли ку да тра га за та лен том на ње го вом ли ку, уме сто за осо би том за го нет ком 
ко ју по се ду је сва ко жи во би ће (Исто, 43, 42, 34). Нај зад, Бре сон про го ва ра и о су шти
ни са ме глу ме: Глу ма ко ја из гле да као да има сво је за себ но по сто ја ње ван глум ца; би-
ти опи пљив (Исто, 35). Глу мац са мо про у ча ва сво ју уло гу; и док то чи ни, он прет
по ста вља јед но уна пред по зна то ја (Исто, 73), с ко јим глу мац мо ра да се но си. Глу ма 
ко нач но ни је чин жи вље ња у Хри сту, ни ти се од ње оче ку је да то бу де. По дра жа ва ње 
се не оства ру је по мо ћу глу ме, као на кра ју кра је ва ни пу тем умет нич ких сли ка, не
го у би ти су бјек та са зна ња (в.. Естет ско у си сте му ви зан тиј ско га схва та ња сви је-
та, у: В. В. Бич ков, Ви зан тиј ска есте ти ка, 64). У на че лу, ре зул тат по дра жа ва ња је 
ан ти но ми чан; по дра жа ва ње, по ре чи ма све тог Ди о ни си ја Аре о па ги та, је сте не под-
ра жи во по дра жа ва ње (то ами ми тон ми ми ма — Пи смо II, 1068A). Ина че, иде је упо-
до бље ња и по дра жа ва ња не за у зи ма ју са мо овлаш цен трал но ме сто у Ди о ни си је вој 
те о ри ји. Оне су он то ло шкоестет ски ак ти за упо зна ва ње пра у зро ка, од но сно за при
са је ди ње ње Бо гу (в.: EH, III, 3, 13, 444D). И са да, до кле глу ма оста је у до ме ну умет но
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сти и иден ти фи ка ци је са за ми шље ним, про у ча ва ним и за да тим ја сце не, или опи
пљи вим ја ки не ма то гра фа, до тле се упо до бље ње зби ва у лич ном оп ште њу са Је ди
ним Све тим на си нер гиј ском, бла го дат ном и све то та јин ском пла ну.

Чо век је са мо та да у Хри сту ка да је и у Ду ху Све том. И опет, чо век је Хри стов 
са мо ка да Му се сам упо до бљу је ев ха ри стиј ски. Са мо све то та јин ски или ли тур гиј
ски чо век ка дар је да при ми и да по све до чи Хри ста, и за тим као та кав са мим Хри
стом и да бу де по твр ђен. Глу мац ме ђу тим оста је ван то га до ма ша ја, као што и ње
го ва ин спи ра ци ја нај че шће оста је ван бла го да ти. По го то во је то та ко ка да глу мац 
и ре ди тељ екс пе ри мен ти шу (че сто кал ку ли шу) у би блиј ској те ми. Глу мац ре ци мо, 
ни ка да не би мо гао да пред ста вља Бо го чо ве ка у свој ству не ко га ко се на ла зи на ме
сту и у об лич ју Хри сто вом (ис то пон ке ти пон Хри сту). Ми зна мо да по сто је они 
ко ји то мо гу чи ни ти!, и да се то мо же чи ни ти! Епи скоп и пре зви тер упра во то чи
не на све тој Ли тур ги ји, на ко јој, и ко јом они, је дан или дру ги, и пред се да ва ју. Дру
го, од умет нич ке ин спи ра ци је или на дах ну ћа по но во се и из но ва жед ни; ни јед на од 
ство ре них енер ги ја не мо же уто ли ти глум че ву жеђ ко ја из ви ре из ње го вих ин тер
пре та ци ја. Од во де пак ко ју Хри стос да је, не жед ни се до ве ка, не го у оно ме ко ји од 
ње пи је она по ста је из вор во де ко ја уви ре у жи вот веч ни (Јн. 4, 14). Од бла го да ти 
ко ју Хри стос да је не жед ни се до ве ка, не го у оно ме ко од исте те бла го да ти пи је, она 
по ста је из вор но ве бла го да ти ко ја уви ре у жи вот веч ни.

Упо до бље ње је на ше не пре ста но кре та ње ка Хри сту и на ша ли тур гиј ска ико
ни за ци ја у исто ри ји, док на ше бла го дат но по и сто ве ће ње с Њим као са Исти ном 
под ра зу ме ва по сто ја ње нас са мих као во зљу бље не де це Оца на ше га Ко ји је на Не
бе си ма.

3

Ја сам Онај Који Јесте — Који Јесам — Који ћу Бити
Пр во све ште ни ци и књи жев ни ци и ста ре ши не на род не за јед но, по сла ли су Ју ду и 
мно ге љу де с но же ви ма и ко љем да ста ве ру ке на Хри ста и да Га ухва те (Мт. 26, 47–
50. Мк. 14, 43–46); па су још пр во све ште ни ци и вој во де хра мов не са ми кре ну ли у Гет
си ма ни ју на Ње га (Лк. 22, 47–54). А Исус иза ђе пред Ју ди ну че ту и слу ге пр во ве ште
ни ка и фа ри се ја (Јн. 18, 3–4), и ре че им: Ко га тра жи те? Од го во ри ше Му: Ису са На за-
ре ћа ни на. Исус им ре че: Ја сам (…) А ка да им ре че: Ја сам, од сту пи ше на зад и по па-
да ше на зе мљу (Јн. 18, 4–6; 3–4; 7–8).

Те ма си ли не са мо пред ста вља ња Бо га дво ји ци про ро ка, Мо и се ју на Си на ју и 
Или ји на Кар ми лу, то јест Бо го чо ве ка Хри ста са бра ни ма у Гет си ман ском вр ту, про
шла је не за па же но код Ме ла Гип со на и оста лих ауто ра фил ма Стра да ње Хри сто во. 
На и ме, док се све тим про ро ци ма Мо и се ју и Или ји Бог от крио по ме ри њи хо ве из
др жљи во сти, а Хри стос на Та во ру њи ма ис ти ма пре ко ме ре њи хо ве не ка да шње из
др жљи во сти на го ра ма Си на ју и Кар ми лу, до тле се Хри стос на Та во ру Апо сто ли ма 
Пе тру, Ја ко ву и Јо ва ну пред ста вља, и от кри ва се, у ме ри ко ју они ни су мо гли да из
др же друк чи је до да по па да ју ни чи це на зе мљу, оши ну ти бла го дат ним не ство ре ним 
лу ча ма. При сут ним на па да чи ма у Гет си ман ском вр ту Он се пак пред ста вља у си ли 
ко ја их оба ра с но гу. Ме ђу тим, они ко ји су у вр ту по па да ли на зе мљу, од већ су би ли 
уско га ду ха и ср ца да би мо гли да при ме и под не су не из ре ци ву си лу Не из ре ци вог.

Због че га још? Пр во, због то га што они у се би ни су има ли до вољ но љу ба ви. 
Дру го, због то га што ни су има ли оства ре но ипо ста сно на че ло ко јим се чо век уз во
ди сво ме Про то ти пу. По бли же, они ни су има ли нај су штин ски ји са др жај ипо ста си 
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— љу бав — а ни су би ли ни бла го дат ни са су ди, што је мо гу ће има ти и би ти са мо у 
љуб ве ном од но су са Бо гом. Ни је ли он да зна че ње и јед ног и дру гог са др жа но у чи
ње ни ци да чо век вла сти тим сна га ма не мо же ни од ре ди ти, ни по зна ти тај ну ипо
ста си?! Од го вор мо же би ти са мо по твр дан. Ипо стас се от кри ва са мо у лич ном од
но су и спре зи не ство ре не енер ги је са ство ре ном енер ги јом — на шом енер ги јом 
ко ја се та да по на ша као саенер ги је или синенер ги ја. Бог се чо ве ку от кри ва ипо
ста сно, и то по ме ри сво га бо го бла го и зво ље ња, с јед не, и чо ве ко ве жуд ње за су сре
том, с дру ге стра не (Мт. 11, 27). Зна че ње от кри ве ња Оно га Ко ји нам се пред ста вља 
као Ја сам Су шти до ти че се и на шег људ ског ипо ста сног на че ла — ар хи; до ти че се 
оно га што нам омо гу ћа ва да по ред тај не бо жан ских ипо ста си при хва ти мо и ис по
ве ди мо и оста ло: бо жан ску при ро ду или су шти ну, и бо жан ске енер ги је.

А при хва ти ти бо жан ску енер ги ју или сла ву зна чи исто што и под не ти је, али 
оста ти жив. Ауто ри Стра да ња Хри сто вог ни су зна ли, или ни су хте ли ви зу ел но да 
тре ти ра ју ту par ex cel len ce те му у окви ру оба ње на аспек та — те о ло шком и до мо
стро ји тељ ском. Ме ђу тим, је дан дру ги, та ко зва ни ре не сан сни умет ник и ства ра лац, 
Деј вид Линч — an fant te ri ble свет ске ки не ма то гра фи је, ите ка ко је осе тио ва жност и 
не за о би ла зност те ме енер ги ја и њи хо вих су штин ских мо гућ но сти. За то их је он и 
про сту ди рао, па он да и при ме нио у свом оства ре њу Ди на. На при мер, ње гов принц 
Му ад Диб, у три ма ха пу тем ре чи про ја вљу је си ло вит енер гет ски удар по сво јим ку
ша чи ма и про тив ни ци ма, узур па то ри ма ње го вог вла дар ског пра ва и до сто јан ства.

4

Питање Понтијског Пилата: Шта је истина? (Јн. 18, 38)
Ко се год рас пи ту је о исти ни, не мо же ви ше а да не бу де, ни ти да да ље сто ји не у
тра лан у од но су на њу, и нео д го во ран пре ма њој. Пи та ње Пон тиј ског Пи ла та, цар
ског на ме сни ка, упу ће но Хри сту: Шта је исти на? — би ло је са мо ус пут но, бу ду ћи 
да је у при су ству ње го вог бо жан ског ве ли чан ства — рим ског ца ра — оно код ње га 
уна пред ис кљу чи ва ло сум њу у иден ти фи ка ци ју исти не са лич но шћу са мог рим ског 
пон ти фек са. Исти на је да се Пи лат бо јао сво га ца ра, и да је баш због ње га за у век 
про пу стио при ли ку да се увр сти у иза бра не при ја те ље Не бе ско га Ца ра — Го спо да 
Ису са Хри ста, у чи јем је при су ству он ина че про вео нај дра ма тич ни је са те сво га це
ло куп ног зе маљ ског жи во та. Ту тре ба тра жи ти и кључ за слу чај Пи ла то вог по сло
вич ног не из ре ци вог не у спе ха.

Је ван ђе ли сти нас оба ве шта ва ју да се раз го вор из ме ђу Пон тиј ског Пи ла та и 
Хри ста, с јед не стра не, и Пи ла та и пр во све ште ни ка и ста ре ши на, с дру ге стра не, 
сво дио на пи та ње: да ли је Исус цар ју деј ски (Мт. 27, 11. Лк. 23, 3. Јн. 18, 33, 37; 19, 15, 
19, 21–22); да ли да Пи лат пу сти Ису са на зва но га Хри ста (27, 17. Мк. 15, 9, 10, 12), ца-
ра ју деј ско га, по што је знао да су Га пр во све ште ни ци пре да ли из за ви сти; да ли да 
се ме ша у суд тог пра вед ни ка (Мт. 27, 19); шта да чи ни са Ису сом на зва ним Хри-
стом (Мт. 27, 22); да ли је Он ствар но учи нио ка кво зло (Мт. 27, 23. Мк. 15, 14. Јн. 18, 
29); да ли да за по ве ди да се Ису со вом уче ни ку Јо си фу из Ари ма те је ко ји је че као Цар-
ство Бо жи је, да де те ло Ису со во (Мт. 27, 58. Мк. 15, 43, 45. Лк. 23, 52); је ли Исус дав-
но умро (Мк. 15, 44); па још, да он не на ла зи ни ка кве кри ви це на овом чо ве ку (Лк. 23, 
4. Јн. 19, 4, 6); јер Га је пред њи ма ис пи тао и ни је на шао на том чо ве ку ни ка кве кри-
ви це од оних за ко је Га они, Ју деј ци оп ту жу ју (Лк. 23, 14. Јн. 18, 38), а ни цар Ирод, јер 
им Га је на траг по слао (Лк. 23, 15), јер ето ни је учи нио ни шта што би за слу жи ва ло 
смрт (Лк. 23, 15). Да ли да га да кле ка зни и пу сти? (Лк. 23, 16, 20, 22).
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У че му се он да са сто јао грех Пон тиј ског Пи ла та? По сле свих ње го вих по ку ша
ја и за ла га ња да Хри ста за шти ти, и осло бо ди га од сва ке оп ту жбе, они, Ју деј ци, јед-
на ко на ва љи ва ху с ве ли ком ви ком, и иска ху да се Он ра зап не; и над вла да ви ка њи-
хо ва и пр во све ште ни ка. И Пи лат пре су ди да бу де по њи хо вом тра же њу (Лк. 23, 23–
24). Дру гим ре чи ма, ка да је Пи лат пред ста вио Хри ста ре чи ма: Ево чо ве ка!, — и ре
као им да Га они узму и ра зап ну јер он не на ла зи на Ње му ни ка кве кри ви це, од го во
ри ше му Ју деј ци: Ми има мо за кон и по за ко ну на ше му мо ра да умре, јер на чи ни се бе 
Си ном Бо жи јим. Ка да, да кле, Пи лат чу ову реч, по бо ја се већ ма (Јн. 19, 5–8). И опет 
уђе у суд ни цу и ре че Ису су: Ода кле си ти? А Исус му не да де од го вор. Пи лат му тад 
ре че: Зар ме ни не од го ва раш? Не знаш ли да имам власт да те ра зап нем и власт 
имам да те пу стим (Јн. 19, 9–10). На ре чи Ју де ја ца: Ако ово га пу стиш, ни си при ја-
тељ ће са ру. Сва ки ко ји се бе ца рем гра ди про ти ви се ће са ру (Јн. 19, 12), као и на ре чи 
пр во све ште ни ка: Не ма мо ца ра осим ће са ра (Јн. 19, 15), Пи лат из во ди Ису са на по ље, 
на ме сто зва но Ли то стро тон или Га ва та, и да је им Га да Га од ве ду и да се ра зап не (Јн. 
19, 13, 16. Мт. 27, 26). Пи лат за тим чи ни сле де ћу ствар: узе во ду те уми ру ке пред на-
ро дом го во ре ћи: Ја сам не вин у кр ви ово га пра вед ни ка; ви ће те ви де ти (Мт. 27, 24).

А Хри стос зна ју ћи да се Пи лат ко ле ба, али и да све чи ни да Га осло бо де оп ту
жби и да Га пу сте, Сам је већ све учи нио да би се и на ње га, на Пи ла та, од но си ле ре
чи ко је је Он у сво јој мо ли тви Оцу већ био из го во рио: Док би јах с њи ма у све ту, ја 
их чу вах у име Тво је; оне ко је си ми дао са чу вах; и ни ко од њих не по ги бе осим си на 
по ги бли, да се ис пу ни Пи смо (Јн. 17, 12). И опет: Не мо лим са мо за њих, не го и за оне 
ко ји због ре чи њи хо ве по ве ру ју у ме не (Јн. 17, 20). Да кле, ми сле ћи и на Пи ла та као на 
сво је ство ре ње, Хри стос му се обра ћа од го во ром: Ти ка жеш (да сам ја цар ју деј ски) 
(Мт. 26, 11. Мк. 15, 2. Лк. 23, 3). Го во риш ли ти то сам од се бе, или ти дру ги ка за ше о 
ме ни (Јн. 18, 34) (да сам ја цар ју деј ски). Цар ство мо је ни је од ово га све та; кад би би-
ло од ово га све та цар ство мо је, слу ге мо је би се бо ри ле да не бу дем пре дан ју деј ци ма; 
али цар ство мо је ни је одав де (Јн. 18, 36). Ти ка жеш да сам ја цар. Ја сам за то ро ђен 
и за то сам до шао у свет да све до чим исти ну. И сва ки ко ји је од исти не слу ша глас 
мој (Јн. 18, 38). Не би имао вла сти ни ка кве на да мном ка да ти не би би ло да но од о-
зго. За то Онај Ко ји ме пре да де те би има ве ћи грех (Јн. 19, 11).

Ме ђу тим, на не ка Пи ла то ва, и на мно га Иро до ва пи та ња Исус од го ва ра ћу та
њем, што код Пи ла та иза зи ва ди вље ње, а код Иро да по рив да Га по ни зи и да Му се 
на ру га: Зар не чу јеш ко ли ко про тив те бе све до че? (Мт. 27, 13–14. Мк. 15, 4–5. Лк. 23, 
8–9); Ода кле је он? (Јн. 19, 9).

Ето ка ко се по сле све га Пон тиј ски Пи лат по ка зао и слаб, и глув, и слеп и не до
сто јан ре чи Хри сто вих: По све ти их исти ном тво јом: Реч тво ја је сте исти на (Јн. 
17, 17). Ње го ве ре чи су оста ле не при мен љи ве на Пон тиј ског Пи ла та; Пи лат ни је био 
до сто јан Хри ста, ни ти на ме снич ке слу жбе ње му да те. Пи лат и цар Ирод ће се и по
ми ри ти ка да уста но ве да њи хо вој вла да ви ни ви ше не пре ти ни ка ква опа сност, и 
по но во ће сту пи ли у ко а ли ци ју. По врх све га то га Пи лат је ве ро вао да има власт пу
сти ти или рас пе ти Хри ста, па и до зво ли ти да Хри стос бу де ра за пет. Ирод опет, са
мо ће се успо ко ји ти ти ме што ће по ни зи ти Хри ста, и на ру га ти Му се.

5

Клизеће око Шадаје и његово бесконачно клизање ка небићу
Све ште ник, сли кар и те о ре тик сли кар ства Ста ма тис Скли рис, ра су ђу је да пра во
слав ни ико но пи сац ни ка да не ће на сли ка ти де мо на као до брог или злог, ле пог или 
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ру жног, не го да ће га из о бра зи ти та ко да он ли чи на би ће ко је не же ли да сту пи у 
ипо ста сну за јед ни цу са не ство ре ном Све тло шћу. За то он и не мо же да бу де пред
ста вљен друк чи је до као там на и ума ње на спо до ба про бле ма тич не он то ло ги је. Ипо
ста сност свих љу ди пак, омо гу ће на је ико нич но шћу и по доб но шћу, од но сно не ство
ре ном енер ги јом и ова пло ће њем Ло го са као мо стом ко ји спа ја Бо га и тво ре ви ну. А 
са ма про јав ност ипо ста си мо гу ћа је са мо отво ре но шћу за Бо га као да ро дав ца енер
ги је, чи ме и бо го при ча сти ја. По што код де мо на опа жа мо све са ме он то ло шке без
из ла зе, то ми и го во ри мо да су они спор на ин ди ви ду ал на би ћа ко ја има ју не ра
шчи шће не од но се. А од но си су им та кви због его па ти је и са мо жи во сти, мр жње и 
нео се тљи во сти, пер вер зи је и ан тро пок то нич но сти. По ред то га, они као ство ре ња 
оста ју у свом па ду као за ме ни за смрт, бу ду ћи да ни ка да ни су лич но при хва ти ли 
Хри стов До мо строј спа се ња, због че га и не уче ству ју у ње го вим пло до ви ма. Нас љу
де пак, дру га смрт би тре ба ло да под се ћа на са мо зло би ти је и веч но зло би ти је, а љу
бав на осло бо ђе ње од де мон ске его па ти је, на до бро би ће и веч но до бро би ће.

Ис каз о Ша да ји — Са та ни мо гао би да гла си да је ње гов пад био, пад из јед не 
ди мен зи је у дру гу, јед на ко и гу би так ча сти и до сто јан ства. А нај ве ћа ка зна ко јој би 
сло ве сна би ћа, то јест де мо ни, мо гла да бу ду под врг ну та, је сте гу би так су ште ча сти 
и до сто јан ства. Док би њи хо ва, то јест на ша, нај ве ћа на гра да би ла, да их по вра ти
мо, да нам их са ма Цр ква ука же и дад не, и да у њи ма ми трај но оста не мо. Гу би так 
до сто јан ства у ства ри, би ло би рав но па кле ној му ци, ни ка ко не са мо не ка квом на
вод ном па кле ном ме сту у ко ме би смо мо гли да се обрет не мо као иза за тво ре них 
вра та, где би се над на ма веч но из вр ша ва ла од ре ђе на ка жња ва ња и веч но из вр ша
ва ле ег зе ку ци је. И док се па као ја вља у фор ми и ди на ми ци не чи јих стра сти и не по
сто ја ња све тог од но са и за јед ни це с Хри стом и с бли жњи ма, рај би, по тој ана ло ги
ји био наш ста тус си нов ске ча сти и до сто јан ства, ста ње про чи шће них, нај све ти јих 
и бла же них од но са с Хри стом, са сви ма на шим све тим бли жњи ма и с це ло куп ном 
пре о бра же ном тво ре ви ном.

Лик Ша да је у Стра да њу Хри сто вом ре ди те ља Ме ла Гип со на по но во нас под
се ћа, с јед не стра не на ли ко ве оних зло слут них иза сла ни ка и бан ка ра ко ји су вр ши
ли, ко ји вр ше и ко ји ће увек вр ши ти ра зно вр сне по сред нич ке уло ге и тран сак ци је у 
раз би ја њу на род них др жа ва ши ром све та, и с дру ге стра не на ак то ве че ре че ња њи
хо вих удо ва на Про кру сто вој по сте љи. А су за ко ја се от ки да из ока рас пе тог Пра
вед ни ка и па да на гла ву Ша да је по та па ју ћи га у без дан, та ко ђе нас под се ћа на су зе 
све на ше ма ле бра ће ши ром све та; бра ће ко ју уни шта ва ју љу ди са де чи јим ли цем, 
де мон ским умом и син дро мом вар ва ри на. Су зе те ма ле бра ће про ли ве не из њи хо
вих ужа сну тих очи ју, ите ка ко су ка дре да по то пе сву ко вар ност по кло ни ка злат
ног те ле та, као и да за у ста ве њи хо ве на сил нич ке на је зде. Над овим те ма ма да кле, 
зло на мер ни ци и уне сре ћи те љи свих на ро да све та, па и срп ског, тре ба ло би нај зад, 
да се згро зе у ду ху. Али оста је пи та ње: Ни су ли они у ме ђу вре ме ну из гу би ли сва
ки осе ћај ми ло ср ђа и по ста ли ма ле ша да је, апо ка лип тич ни и ка та стро фич ни ја ха
чи?! Јер, ако је Ша да ја — за раз ли ку од Оно га Ко ји Је сте, и Ко ји ће Би ти — онај ко-
ји ни је, он да су и све ма ле ша да је — они ко ји ни су, и ко ји би же ле ли — да ми ни смо!

6

Христово смиреномудрије и кеносис
Све ти Ва си ли је Ве ли ки овим ре чи ма опи су је Хри ста: Сва ки пут да по на вља мо се би 
ово и слич но про тив гор до сти, еда би смо се уз ди гли, али по што се бе сми ри мо угле-
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да њем на крај ње Го спод ње сми ре ње. Он је си шао с не бе са да би смо ми на пре до ва ли 
у обрат ном прав цу — од сми ре ња ка из у ми тељ ном вр ху. Јер на ла зи мо да нас це ло-
ку пан Го спод њи жи вот за и ста по у ча ва сми ре но му дри ју. Ма да Он бе ше но во ро ђе-
нац, Ње га не по ло жи ше на по сте љу, већ у пе ћи ну и у ја сле. Он је про вео жи вот у ку-
ћи сто ла ра и си ро ма шне ма те ре, по слу шан мај ци и ње ном ве ре ни ку. Уче ћи се, Он је 
слу шао о ства ри ма ко је Ње му ни је би ло по треб но слу ша ти их. Пи тао је и Сво јим 
пи та њи ма и Сво јом му дро шћу за ди вља вао је. Под ре дио се Јо ва ну, и као Вла ди ка је 
при мио кр ште ње од слу ге. Ни ко ме од оних ко ји су уста ли про тив Ње га ни је се про-
ти вио, ни ти је по те зао не из ре ци ву власт ко ју је имао, не го се као ја чи по вла чио и 
при вре ме ној вла сти до зво ља вао је да по ка же сво ју моћ. Ста јао је пред ар хи је ре ји ма 
у ви ду осу ђе ни ка; хе ге мо ну је при ве ден и осу ду је под нео упр кос чи ње ни ци да је мо-
гао до ка за ти лаж кле вет ни ка; не, он је ра ди је ћут ке под нео њи хо ве кле ве те. Слу ге 
и ни штав ни слу жи те љи су Га по пљу ва ли. Пре дао се на смрт, и то на нај стра шни-
ју од свих смр ти ко је су сна ла зи ле љу де. Та ко је Он као чо век про шао све сте пе не, од 
ро ђе ња па до кра ја жи во та. И по сле овог сми ре ња Он от кри ва сла ву и за јед но са Со-
бом про сла вља и оне ко ји су би ли не слав ни. Од тих пр ви су бла же ни уче ни ци. Бу ду-
ћи си ро ма шни и го ли, они су оп тр ча ли це ло куп ну ва се ље ну, без ре чи му дро сти, без 
прат ње мно штва по моћ ни ка; са ми и лом ни и уса мље ни, они про хо ђа ху зе мље и мо-
ра; би че ва ни, ка ме но ва ни, го ње ни, они нај зад бе ху и уби ја ни. То су за нас отач ка и 
бо жан ска уче ња. На њих се угле дај мо, еда би у на ма због сми ре ња за сја ла веч на сла-
ва: Хри стов са вр шен и пра ви дар (Оми ли ја о сми ре но му дри ју 6, ЕПЕ 6, стр. 125–127).

7

Страдални Христос и наша мала браћа
Ако је ко ло сал но де ло ли те ра ту ре и фил ма Го спо дар пр сте но ва до шло у тре нут ку 
жуд ње, ве ће но ика да, пре стра вље ног чо ве чан ства за по врат ком истин ских кра ље
ва и ви те зо ва, ко ји би има ли сна ге да га са чу ва ју и из ба ве од пла не тар них угње та ча 
и те ро ри ста, до тле је де ло Стра да ње Хри сто во до шло са вре ме ном бру тал них на па
да, ка жња ва ња и ши ба ња по је ди на ца и на ро да до смр ти, а од стра не зло на мер них и 
на сил них љу ди и др жав них де парт ма на, и то са мо за то што би ови, по је дин ци и на
ро ди, иако ма њи и сла би ји, же ле ли да оста ну до ма ћи ни, сло бод ни и до сто јан стве ни. 
На рав но, и у при ја тељ ским од но си ма са сви ма окол ним су се ди ма. Се квен це де мон
ског ки ди са ња на Хри ста и Ње го вог звер ског му че ња от кри ва ју нам две чи ње ни це:

пр во, са му Ње го ву хри сто ит хи ју или на рав, на рав Јаг ње та крот ког и сми ре ног у ср цу; 
Јаг ње та ко је до бро вољ но стра да ра ди ис пу ње ња сва ке сво је да те ре чи и обе ћа ња у За
ве ту и Са ве зу; 

дру го, са ми етос или мен та ли тет љу ди ко ле бљи вих у од но су са Бо жи јим ето сом или на
ра вљу, љу ди ко ји ће оста ти та кви до пот пу ног уки ну ћа зла, гре ха и смр ти, а да се не ће 
про ме ни ти. Зло, грех и смрт опет, ни су дру го до би ва ње и оста ја ње ван Хри ста, и то у 
стал ном кре та њу ка не би ћу и не би то ва њу, ка зло би ти ју и зло би то ва њу, ка кав је ина че 
на чин по сто ја ња дру га чи ји од ев ха ри стиј ског, и опет на чин веч не оту ђе не ди на ми ке, 
су про тан оном Цар ства Бо жи је га.

Јед на ме ђу не ко ли ким на шим нај скри ве ни јим же ља ма је сте и же ља за ко нач
ним осло бо ђе њем од гре ха. Наш грех, ка же ко ло сал ни ми тро по лит Јо ван Зи зју
лас, мо ра би ти из бри сан из Бо жи јег пам ће ња, као и из ипо ста си гре шни ка. По што 
је Хри стос Ани пе ри фа нос Тхе ос или Не гор де љи ви Бог, то се Бог не ће опо ми ња ти на
ших бе за ко ња. А бе за ко ња ко јих се Бог не ће се ћа ти би ће у ства ри, по ни ште на бе



У дијалогУ Са кинематографСком хриСтологијом 433

за ко на де ла љу ди, за хва љу ју ћи че му ће љу ди, по чи њу ћи ода тле, веч но оп шти ти са 
Њим. Док она бе за ко ња ко јих се Он бу де се ћао, — у сми слу ре че но га: Не по зна јем 
вас! —, би ће бе за ко ња љу ди ко ји не ће има ти оства ре ну лич ну за јед ни цу са Хри
стом, па ти ме ни хри сто ло шку ипо стас ни етос. За то, по на вља мо: тек не стан ком 
зла — или тек пре стан ком по ср та ња на ше гно мич ке во ље —, на сту пи ће ко на чан 
ула зак у жи ву Бо жи ју омо ит хи ју; у жи ву на рав и жи ву лич ну ки но ни ју — ли тур
гиј ску и дру го би тиј ну. Је ван ђе ли сти нас из ве шта ва ју да су рим ски вој ни ци, ина че 
вич ни му че њи ма и остра шће ни ба ти на ши, иши ба ли, из мр цва ри ли и нај зад ра за
пе ли Хри ста. Ауто ри де ла Стра да ње Хри сто во за пре гли су се упра во то да на гла
се: ду го трај но ши ба ње Хри ста, и исто вре ме но ши ба ње свих љу ди ко ји су би ло ка да 
не пра вед но стра да ли, и на раз не на чи не би ли умо ре ни.

То ши ба ње се по го то во од но си на љу де 20. и 21. ве ка. Сва ко од нас мо же у ње му 
да пре по зна сво га стра дал ни ка. Ми смо га пре по зна ли у ли ку на шег срп ског на ро
да. За пра во, пре по зна ли смо ње го во стра да ње у Хри сту, и раз у ме ли да у свим до са
да шњим и са да шњим стра да њи ма и пат ња ма он ни је са свим не стао, ни би о ло шки, а 
ни хри шћан ски! А ни је не стао за то што је ње го во осве шта но те ло уцр ко вље но у са-
мо са бор но или ка то ли чан ско Те ло Хри сто во, чи је ра не срп ски на род ни кор пус бо
лу је као са ме Хри сто ве ра не, и исто вре ме но и до пу њу је. Свет ски моћ ни ци, по лу де ли 
од сва ко га до бра, ка ко би ре кли ме то хиј ски Ср би, за и ста ви ше не зна ју шта чи не. Јер 
ка да су им стра сти и ин те ре си у пи та њу, они мо мен тал но, вар вар ски, ини ци ра ју сав 
свој фи нан сиј ски сен зи ти ви зам; и ка ко су они са мо ве шти у ме диј ском пре и на ча ва
њу ини ци ра них стра да ња на ше ма ле бра ће у не што дру го, ре ци мо у оправ да ност ата
ка због опа сно сти по на ци о нал не ин те ре се, ин те ре се људ ских пра ва и свет ског ми ра! 
И опет, ка ко су са мо нео се тљи ви пре ма ра за ра њу, ре ци мо жа ло сних оста та ка иден
ти те та, мо ра ла и пра ва исте на ше ма ле бра ће! Док они то у ства ри чи не да би зло ра
би ли на ци о нал но те ло мно гих на ро да, па и те ло срп ског и хри шћан ског; еда би не у
тра ли зо ва ли сва ку лич ну осе тљи вост и од го вор ност уну тар сво јих гло бал них ко а ли
ци ја и али јан си. Али сре ћом, те ло срп ско га на ро да је сте Хри сто во Те ло или Те ло са ме 
Цр кве, ко јој та ко ђе ни вра та Адо ва не мо гу одо ле ти; а ка мо ли да је сви ње ни пре да
то ри и до ми на то ри и са ти ра те љи за јед но, мо гу раз гра ди ти и умр тви ти и ану ли ра ти.

Наш исто ри чар Ра дош Љу шић с бо лом уста но вљу је да је срп ски на род са мо 
за по след њих 150 го ди на из гу био три ми ли о на сво јих при пад ни ка и жр тво вао сво
ју со лид ну кра љев ску др жа ву. Да нас се сви пи та мо: Због че га?! Због јед не бо жи је 
ве ре си је зва не Ју го сла ви ја, ко ју су, са ста вље ну од мно гих те ри то ри ја оте тих срп
ском на ро ду, укљу чу ју ћи Ко со во и Ме то хи ју, ко змо кра то ри и ко змо ти ра ни ко нач
но, де мо крат ски и ци нич но скр пи ли, па на би ли на ура ни јум скоплу то ни јум ске ра
ке те као на ко ље. Још је то учи ње но у ду ху кр во жед не шип тар ча ди зва не ма љи де-
ца (сви ма до бро по зна тих ју на ка на стар це и ста ри це, на ве за не ру ке, срп ску де цу и 
цр кве не хра мо ве). А иста ма љи де ца су пре не пу не две де це ни је мно го стра дал но га 
Ко сов ца Ђор ђа Мар ти но ви ћа на би ла на раз би је ну пив ску фла шу, док се вр ху шка 
офи ци ра ЈНА тен ден ци о зно и јед но гла сно из ја шња ва ла о том кри му; да кле ци нич
но и про стач ки, као о чи ну са мо по вре ђи ва ња. За и ста, ко ће Ср би ма по мо ћи?! Ни
ко осим Рас пе тог и Вас кр слог, мо ли тва ма свих Све тих из срп ског ро да — ро да ко
ји има ве ли ко Пре да ње и бо го у год не прет ке. А то код дру гих из окру же ња, ко ји не
ма ју ни јед но ни дру го — стал но иза зи ва де мон ску за вист!

Ме ђу тим, је дан пут рас пет и вас кр сао, Хри стос нас не пре кид но удо сто ја ва 
пло до ва Ње го вог из вр ше ног де ла спа се ња. Та ко, Он на ста вља да да је Сво је сун це 
и до бри ма и зли ма; исто та ко и ки шу, све до за јед нич ке же тве пше ни це и ку ко ља. 
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Али, до та да ће би ти бла жен са мо онај чо век ко ји не иде на ве ће без бо жни ка, и на 
пут гре шни ка не ста је, и на се да ли ште па губ ни ка не се да. Сил ни ке пак с њи хо вих 
пре сто ла оба ра са ма њи хо ва охо лост, ко јој се Бог су прот ста вља. Тај филм ми већ 
уве ли ко гле да мо, а ње го вих ре при зе тек ће мо се на гле да ти!

8

Богословско декодовање Да Винчијевога кода
Це ла пу сто ло ви на Тем пла ра, па жљи во за ви је на у гно стич ку бај ку о Све том Гра
лу (San Graal), од но сно о Све тој Кр ви или Ису со вој крв ној кра љев ској ло зи (Sang 
Real) оте ло вље ној у ди на сти ји Ме ро вин га, а пре ко ње у свим кра љев ским ло за
ма Евро пе (?!) —, не дав но је до би ла и сво ју филм ску ин тер пре та ци ју. Ино ва то
ри филм ских изу ма за го ли ца ње ума и че ша ње уше са гле да ли шта (јед ног од ско ра
шњих Кан ских фе сти ва ла) по ну ди ли су још је дан спе ци ја ли тет на при дум ку и при
гљат ку; спе ци јал но спра вљен од хо ли вуд ског це лу ло и да, од но сно ди ги та ла. Пра ви 
спе ци ја ли тет за очи: Спо ља гла дац, уну тра ја дац!

То тал на нео др жи вост про те стант ске би блиј ске шко ле де ми то ло ги зо ва ња по
го ди ла је сна гом бу ме ран га нај пре са мо је згро про те стант ске ре фор ми стич ке хри
сто ло ги је. У ње гов не бра ње ни про стор упао је сла ду ња ви и бле ду ња ви су ро гат Ису-
са, с на ме ром да за у зме ме сто жи во га Го спо да Ису са Хри ста Спа си те ља! Су ро гат, 
ко ји је са очо ве че ним Ло го сом Хри стом као Пу тем, Исти ном и Жи во том ап со лут
но не по ду да ран! Жен шчи на Ма ри ја (в.: Фи ли по во Је ван ђе ље, Из ре ка 55), по не до
стој ној и не при лич ној упо ред би са све том Ми ро но си цом Ма ри јом Маг да ли ном, 
та ко ђе не мо же да по ло жи ис пит из аутен тич но сти са је ван ђел ским све ти тељ ским 
ли ко ви ма. Та ко нам пре о ста је са мо да кон ста ту је мо да је и овај пут њен лик, по пут 
ли ка све тог Апо сто ла Пе тра, зло у по тре бљен! Пр ви гну сно, дру ги без об зир но; пр
ви за по тре бе ре фор ми са ња це ло куп ног хри шћан ства, дру ги за по тре бе фун ди ра
ња пап ске хи перпо зи ци је ме ђу свим епи ско пи ма, као и ње го ве уло ге бра ни те ља 
Ro ma ni tasа, ка ко ме ђу хри шћа ни ма, та ко и у це ло куп ном чо ве чан ству.

Сви не зна ве ни, плит ки и не у твр ђе ни у ве ри љу ди ме ђу хри шћа ни ма це ло га 
све та, по хр ли ли су на го лу уди цу — ху лу на Хри ста, и те ле ди ри го ва ну сум њу у хри
шћан ство — ни не слу те ћи ко ли ку ће на ив ност и не зре лост при том мо ра ти да про
ја ве. За то на по слет ку, ма кар јед но га од њих ра ди, из не си мо ста ро, нај бо ље ви но 
бо го сло вља о Хри сту, уоп ште не сум ња ју ћи у ње го ву отре жњу ју ћу си лу и учи нак!

До мо строј спа се ња је де ло усме ре ња, оце ло вље ња и усво је ња тво ре ви не од 
стра не са мог ова пло ће ног Ло го са, кроз ко га су ина че све ства ри је дан пут ство ре
не. А усме ре ње, оце ло вље ње и усво је ње це ло куп не тво ре ви не би ло је по треб но за то 
што је тво ре ви на већ уве ли ко би ла на пу сти ла кре та ње, са мим Бо гом јој пред на зна
че но. На ра ди кал не по де ле тво ре ви не, ко је су због гре ха по ста ле чи ни о ци ње ног 
рас це па и про па дљи во сти, ре а го вао је Хри стос та ко што их је Со бом пре вла дао. 
На и ме, сво јим дев стве ним ро ђе њем Он пре вла да ва по де лу на по ло ве (у Хри сту не-
ма ви ше му шког ни жен ског — Гал. 3, 28). Сво јом смр ћу и вас кр се њем Хри стос уки да 
пре гра ду из ме ђу ра ја и ва се ље не (Да нас ћеш би ти са мном у ра ју — Лк. 23, 43; и рај 
и ва се ље на по ста ју јед но у Ње му ка да Он по сле лич ног вас кр се ња још 40 да на бо
ра ви на Зе мљи). Сво јим ваз не се њем Он ује ди њу је не бо и зе мљу кроз про сла вље ње 
свог људ ског те ла. Сво јом људ ском ду шом и те лом Он из но ва об на вља је дин ство 
из ме ђу чу ла и ду ха, утвр ђу ју ћи склад це ло куп не тво ре ви не. Нај зад, Он као чо век 
ује ди њу је чо ве ка са Бо гом (в.: Am bi gua, PG 91, 1308D—1309D). Хри стос об на вља па
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лу при ро ду та ко што ову са о бра жа ва Се би, то јест, очу ва ва њем сво је сло бод не во
ље као бе стра сне и по ми ре не са при ро дом (в.: Ту ма че ње мо ли тве Го спод ње, PG 90, 
877D). Ко нач но, очо ве че ни Ло гос је у пот пу но сти усво јио људ ску при ро ду, са по
сле ди ца ма ко је је на њој оста вио са ми грех. Он је по се до вао при род ну људ ску во
љу, али, по што је су бјект Ису са Хри ста са ми Бо жан ски Ло гос — сам Он — Хри стос, 
ни је мо гао ни иоле да има гно мич ку во љу, ко ја се ина че ја вља као по сле ди ца па да, 
јер Ње го ва људ ска при ро да не ма про сту људ ску ипо стас, не го Бо жан ску. A pro pos 
гре ха, — грех се за др жа ва и сре ће са мо на рав ни гно мич ке во ље; про ја вљу је се ис
кљу чи во кроз лич ни из бор и чин, те за то он не ква ри при ро ду као та кву (в.: Дис-
пут са Пи ром, PG 91, 308D. Та ко ђе: Бо го слов ска и по ле мич ка по гла вља, исто, 192А). 
Ре ци мо то још из ра жај ни је: Ми ве ру је мо да Хри стос као ова пло ће ни Ло гос, с јед не 
стра не, ни је био у ста њу да гре ши, а да је Бог, с дру ге стра не, у лич но сти ова пло ће
но га Ло го са ис ку сио ста ња обич ног чо ве ка, ниг де и ни ка да лич но не уплев ши се у 
грех! Бог се у Хри сту ис пре чио ис пред свих не зго да људ ског по сто ја ња, да ни ка да 
не по пу сти пред њи ма. Због то га (…) Хри стос по се ду је при род ну чо ве чан ску во љу, 
али не по се ду је гно мич ку во љу, уто ли ко пре што она под ра зу ме ва не из бе жност гре-
ха. И опет, Хри стос не мо же да има гно мич ку во љу, јер она при па да ство ре ној лич-
но сти, а Спа си тељ је усво јио чо ве чан ску при ро ду у це ли ни, а не са мо лич ност јед-
ног кон крет ног чо ве ка (в.: Про то је реј Јо ван Ма јен дорф, Увод у све то о тач ко бо го-
сло вље, књ. тре ћа, Вр њач ка Ба ња, 2006, 61–62). Упо зо ра ва мо! Он ни је до пу стио да 
има чо ве чан ску лич ност по ред сво је — лич но сти, или ипо ста си Ло го са — не го је 
до пу стио да има са мо људ ску при ро ду!

Пре ђи мо са да на по дроб ни ју ана ли зу ре че но га. Хри сто ва људ ска при ро да у 
пот пу но сти је људ ска: са ра зум ном ду шом и те лом, са свој стви ма ка ко при род ним, 
та ко и не про па дљи вим. Ло гос се и очо ве чио да би њу, људ ску при ро ду об но вио, 
или са ми образ, по ко ме је она и ство ре на. Али у ка квом ста њу је Ло гос уоп ште за
те као људ ску при ро ду ка да се као ова пло ћен ја вио ме ђу на ма? Са свим по сле ди ца
ма Ада мо во га гре ха. За то увек тре ба ука зи ва ти на раз ли ку из ме ђу свој ста ва те ла у 
ве зи са ство ре ним по сто ја њем, и у ве зи са при род ним и не по роч ним (бес пре кор
ним) стра сти ма — стра сти ма не рас па дљи вим и не рас та чу ћим. Стра сти опет, тре
ба да од ре ди мо као деј ства су прот на при ро ди, и са мим тим су прот на во љи Твор ца. 
Апа тиј ским пак или бе стра сним на чи ном по сто ја ња Адам се од ли ко вао пре па да, а 
за њим и сви обо же ни и охри сто вље ни љу ди до да нас. У бу дућ но сти ће се ти ме та
ко ђе од ли ко ва ти сви њи ма слич ни, од но сно пре о бра же ни и обо же ни.

Хри стос је усво јио не по роч не и при род не стра сти. И док стра сти про тив ко јих 
ми ра ту је мо ука зу ју на грех, исте оне од но сне на Хри ста не до ти чу Га се на исти на
чин, јер је Он, са си гур но шћу зна мо, са свим из у зет од гре ха. Ло гос је усво јио стра
сти не по роч но сти или не рас то чи во сти, ко је су уства ри плод или по сле ди ца Ада
мо во га гре ха, рас про стра ње но га у чо ве чан ству. О ко јим је то не по роч ним стра сти
ма, или по сле ди ца ма гре ха реч, а ко је је Хри стос до бро вољ но и не у стра ши во узео, 
од но сно до бро вољ но и су ве ре но им се под вр гао?! Реч је: о де тињ ству, људ ском не
зна њу и људ ском раз во ју и ра сту у му дро сти, мо ли тви и кр ште њу, гла ди и же ђи, за
мо ру и сну, тру ду и бо лу, су за ма и уз да си ма, гне ву и по тре си ма у ду ху, пла ћа њу по
ре за, стреп њи и стра ху про пра ће ним зно је њем, уз ми ца њу пред смр ћу, стра да њу и 
фи зич кој про па дљи во сти, по ру зи и за пљу ва њу, кр ва ре њу и ра на ма, ан ђел ској уте
си и укре пи у те ле сним сла бо сти ма, па та ко и у мо ли тви.

Не по роч не или бе стра сне Хри сто ве стра сти, на рав но, не иза зи ва ју у Ње му — 
Го спо ду Ису су — по сле ди це иден тич не на шим по сле ди ца ма. Раз ли ка у при ро ди 
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стра сти код нас и код Хри ста те мељ на је и ве о ма та на на. Код Хри ста је све сло бод
но, вољ но и до бро хот но (глад, жеђ, сан, су зе, страх, по ру га и за пљу ва ње, уми ра
ње...), и на рав но, ни шта од то га ни је под при ну дом или ну жно шћу. Пре ма то ме, 
људ ска ствар ност Ње го во га стра да ња, ши ре узе то, Ње го во ствар но, а ни ка ко не 
при вид но усва ја ње људ ске при ро де у ње ном па лом ста њу и са по сле ди ца ма па ло
сти, не мо же ни за тре ну так да бу де до ве де но у пи та ње. И то ка ко од стра не ста рих 
аф тар то до ке та, та ко и од стра не мо дер них. Као Бог, Ло гос је ипо ста сно остао сло
бо дан од стра сти људ ске при ро де, док Он као Слу га Ико но ми је спа се ња при хва та 
ну жно сти људ ске при ро де, са мо не и ну жност гре ха, и та ко се бе осло ба ђа из ну тра 
од истих, отва ра ју ћи и на ма пут ис ку пље ња и сло бо де — пут под ви жнич ког и све
то та јин ског бе стра шћа. А у ча су са мог вас кр се ња као и по сле ње га, ми оче ку је мо 
акт или бла го дат ни дар на шег лич ног осло бо ђе ња од са мих не по роч них и бе стра
сних, не рас то чи вих и не про па дљи вих стра сти.

Ова пло ће ни Ло гос сво је енер ги је и сво ју људ ску во љу про ја вљу је у пу но ћи. 
Ме ђу тим, та во ља ни ка да ни је гно мич ка или из бор на из ме ђу до бра и зла, ни ка
да про мен љи ва, окле ва ју ћа и не по сто ја на, ка ква је ина че чо ве чи ја — па ла во ља на
ших ство ре них ипо ста си. Ло го со ва бо жан ска не ство ре на Ипо стас је ди ни је но си
лац и из вр ши тељ рад њи или деј ста ва у си ту а ци ја ма Ње го вих не по роч них стра сти 
и људ ске во ље, аде кват них Ње го вој пот пу ној људ ској при ро ди и истин ском чо ве
штву, без ика кве при ме се гре ха. Та ко сти же мо до пра га нај о се тљи ви јег пи та ња ко
јим се па ло чо ве чан ство не ми ло срд но из глад њу је и ис цр пљу је, до пи та ња ње го ве 
сек су ал но сти.

За то ће мо са да и по ле ми са ти о те о ри ји на вод не Хри сто ве сек су ал но сти??? — 
тру де ћи се да она бу де пот пу но по би је на, бо ље, рас ко па на. При том ће мо ту те о ри ју 
на зва ти те о ри јом Те о до ра Моп су ет ског у ки не ма то граф ској хри сто ло ги ји.

9

Побијање теорије Теодора Мопсуетског у кинематографској христологији
Пре те че свих мо дер них ква зихри сто ло га (за јед но са пи сци ма, укљу чу ју ћи Ка зан
ца ки са и Са ра ма га, филм ским сце на ри сти ма и ре ди те љи ма, укљу чу ју ћи Мар ти на 
Скор це зеа и Ро на Ха у ар да), за чет ни ци су те о ри је о пси хо ло ги ји и пси хо па то ло ги-
ји, сен зу а ли зму и сек су ал но сти Хри сто вој. Њи хо ва име на су Не сто ри је, Апо ли на
ри је и Те о дор Моп су ет ски!

У 27. го ди ни ца ре ва ња Го спо да ра Ју сти ни ја на, на Пе том Ва се љен ском са бо ру, 
или Дру гом Кон стан ти но пољ ском, а на Че твр том за се да њу исто га, ђа кон и но та
риј Ка ло нин про чи тао је из тре ће књи ге Те о до ра Моп су ет ско га про тив не ча сти во-
га Апо ли на ри ја — да је Хри стос из Све то га Ду ха као ис точ ни ка по зајм љи вао уче ње 
и си лу и да је си лом Ду ха Све то га из вр шио оправ да ње и по стао не по ро чан. (На ше 
под вла че ње ита ли ком и бол дом). (Ак та Ва се љен ских са бо ра, том 3, СанктПе тер
бург 1996, 318, па сус 7, чте ни је 7).

Чи та мо и то да је Он — по вас кр се њу из мр твих и по ваз не се њу на не бе са по-
стао бе стра сан и пот пу но не про мен љив. (Исто, стр. 319, чт. 11).

Он се и оправ дао и ја вио не по роч ним, де лом уда ље њем од ло шег и стре мље-
њем ка до бру, де лом кроз не пре ста но уса вр ша ва ње (Исто, стр. 320, чт. 12).

Он је при са деј ству бо жан ства у свом уса вр ша ва њу вољ но по бе ђи вао стра-
сти. Сто га се он и сам бо рио пре вас ход но про тив њих (про тив стра сти). Он је 
умрт вљи вао грех у те лу и кро тио ње го ве по хо те, по бе ђу ју ћи га с ла ко ћом и бла-
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го душ јем; та ко ђе је и ду шу по у ча вао и по бу ђи вао и сво је стра сти по бе ђи вао и 
плот ске по хо те об у зда вао; то јест, све то де ша ва ло се по мо ћу бо жан ства оби та-
ва ју ће га у ње му, ко је је ис кљу чи ва ло и јед ну и дру гу стра ну (Из пр ве и дру ге књи ге о 
ова пло ће њу, Исто, стр. 325, чт. 27).

Две при ро де су кроз сје ди ње ње про из ве ле јед но ли це. (Из осме књи ге о ова пло-
ће њу, Исто, стр. 326, чт. 29).

Хри стос је кроз вас кр се ње по стао пот пу но не по ро чан. (Из књи ге о об ве зни ца-
ма кр ште ња, Исто, стр. 328, чт. 38).

Он је сам оку сио смрт ра ди спа се ња свих, ка да је бо жан ска при ро да бла го и-
зво ле ла да се одво ји од ње га у вре ме смр ти, јер она ни је мо гла да оку си смрт (Исто, 
328, чт. 38).

На Пе тој сед ни ци бла же не па мја ти Ки ри ла, про чи та но је из Пр ве књи ге де ла, 
на пи са ног про тив Те о до ра:

Теодор
Ако не ко хо ће Си на Бо жи јег да на зи ва Бо гом Сло вом, си ном Да ви до вим, са мо не у 
сми слу соп стве но сти, тре ба му то до пу сти ти, јер је храм Бо га Сло ва про и за шао 
од Да ви да; за то до пу сти мо да онај ко ји је про и за шао из се ме на Да ви до ва бу де на-
зи ван Си ном Бо жи јим по бла го да ти, а не по при ро ди (не ис пу шта ју ћи из ви да при-
род не ро ди те ље ко ји ни су из о па чи ли по ре дак ства ри), не на зи ва ју ћи бес те ле сним 
бес те ле сног, и не го во ре ћи да је он и пре ве ко ва од Бо га и од Да ви да, и стра стан 
и бе стра сан. Те ло не по сто ји као бес те ле сно; оно што се на ла зи до ле не на ла зи се 
го ре; оно што је пре веч но ни је и од се ме на Да ви до ва; оно што је стра сно ни је бе-
стра сно; јер, све то не мо же се сје ди ни ти јед ним и истим схва та њем. Што при-
па да те лу, не при па да Бо гу Сло ву, а што је свој стве но Бо гу Сло ву ни је свој стве но 
те лу. При ро де ће мо ис по ве да ти а до мо строј не ће мо од ба ци ва ти (Исто, стр. 341).

Кирило
Тврд њом да не тре ба од ба ци ва ти до мо строј, (он) пот пу но из о па чу је тај ну ова-
пло ће ња. Јер је од лу чио да твр ди да је ди но ро ђе но Сло во Бо жи је ни је по ста ло чо век 
и да се ни је ја ви ло од се ме на Да ви до ва, већ отво ре но уво ди двој ство си но ва, при ро-
ду не јед на ку и ла жну по на и ме но ва њу. Оно што се не го во ри у соп стве ном сми слу 
по ка зу је да на де лу не по сто ји то о че му се го во ри, јер оно по зајм љу је на зва ње дру-
го га. Пре ма то ме, ако се Сло во Бо жи је на зи ва чо ве ком не у соп стве ном сми слу, он-
да је оче вид но да се оно и ни је очо ве чи ло. Ако у соп стве ном сми слу онај ко ји је про-
и за шао из се ме на Да ви до ва ни је Син и Бог, он да он и ни је Бог и ни је Син по при ро-
ди и исти ни. Та да је то на зи ва ње ла жно у од но су на јед но и дру го, а ако ће мо пра во, 
ту се ми сли на сам пред мет; јер и јед но и дру го на зи ва се оним што Он ни је (Исто).

&
С об зи ром да су свој ства Бо жан ских Ипо ста си не про мен љи ва, и то та ко да на при
мер Отац и Све ти Дух не мо гу да по ста ну Син(ови), то Са ми Хри стос не ма оплод
ну (фер тил ну) и спер ма тич ку, пло до род ну и ге не тич ку енер ги ју или деј ство. Исти
на је да ипо стас мо же да се сје ди ни са мо са ис то при род ном ипо ста си, ме ђу тим, код 
Хри ста не по сто је две ипо ста си од ко јих би јед на би ла ипо стас Си на Бо жи јег, а дру
га Си на Чо ве чи јег, и при том да обе бу ду ис то при род не, и ка дре за сје ди ње ње. Да
кле, ни по што, и ни ка да та кво што ни је би ло мо гу ће код Ова пло ће ног Ло го са, Го
спо да Ису са Хри ста, јер је Он, на гла ша ва мо, Је дан и Исти Син Бо жи ји и Син Чо ве
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чи ји. Уоста лом, иако је за ве ћи ну љу ди пол но или сек су ал но сје ди ње ње при род на 
чи ње ни ца, оно ипак ни је ну жно за све љу де. Ви ди мо из при ме ра уз др жљи ва ца да је 
људ ски жи вот мо гућ без упра жња ва ња пол ног или сек су ал ног сје ди ња ва ња (о то
ме: Ели за бет Абот, Исто ри ја це ли ба та, Бе о град, 2007). По што је за че ће ствар и де
ло ипо ста си, од но сно људ ске енер ги је, то пре не се но на Си на Бо жи јег зна чи да Он 
не мо же да има си на! Из пре ђа шњег угла по сма тра ња ви де ли смо да се пол на или 
сек су ал на енер ги ја, ис по ља ва на као ње на па ра лел на страст, у људ ском жи во ту не 
ис по ља ва ну жно, ни ти му се она ну жно при оп шта ва. За то из то га и из ра ња не по
бит на чи ње ни ца да је Исус Хри стос мо гао да бу де у пот пу но сти чо век, а да при том 
ни је мо рао да по ста не отац (в.: Про то пре зви тер Јо ван Ма јен дорф, Хри стос у Ис-
точ но-хри шћан ској ми сли, Ма на стир Хи лан дар, 2003, 139–140; 145–146; 159–164. Та
ко ђе Си но дал но пи смо све тог Со фро ни ја Је ру са лим ског, у: PG 87, 3, сту бац 3177D 
и 3173AD, ци ти ра но пре ма: Џон Ма јен дорф, Им пе ри јал но је дин ство и цр кве не по-
де ле, Кра гу је вац 1997, 307 и 323). Он то ни је по стао у ствар но сти, ни ти ће то ика да 
ствар но по ста ти, ма кар пи сци кри ми нал них књи га о Хри сту и фил мо твор ци кри
ми нал них фил мо ва о Ње му то од са мог по чет ка про мо ви са ли као свр шен чин; као 
де фи ни тив но ко ди ра ну ствар!

Али, ха зар дер ска игра кар та ма са ли ком сла ду ња вог Ису саСу перСта ра за не
зна ве не и на ив не хри шћа не је сте јед на ствар, и то ствар ба нал на, док је по сто ја ње 
и су ве ре ни тет Бо жан ске Ипо ста си ко јој се од стра не усво је не људ ске при ро де ни
шта не мо же су прот ста ви ти, са свим дру га, и то дру га као нео пи си ва и нео по зи во 
дру га!!! Оту да је у истин ском Хри сту, на гла ша ва мо, не за ми сли ва оплод на (фер тил
на) или осе ме њу ју ћа енер ги ја и де лат ност, са из у зет ком остат ка оно га што при род
но на ста вља да са по сто ји са ипо ста сном ствар но шћу ко ја (тај оста так) усва ја, али 
ко ји (оста так) из го ре об ја шње них раз ло га ни ка да ни је мо гао да бу де ак ти ви ран, 
као што ни са да не мо же, ни ти ће ика да мо ћи да бу де, ак ти ви ран!!! (Исто, 163–164). 
Упра во не мо гућ ност ак тив но сти тог остат ка при чи ња ва нај ве ћи про блем пи сци
ма кри ми нал них књи га о Хри сту, и опет, нај ве ћи про блем фил мо твор ци ма кри
ми нал них фил мо ва о Ње му! У нај го рем слу ча ју, ка да баш он би ва из а би ран за до
ми шља ње у сми слу шта би би ло кад би би ло и кад би мо гло да бу де, здру же ним 
ко а ли ци о ним парт не ри ма пре о ста је да у спре зи са не ким са вре ме ним пу сто па
шним бо го сло ви ма ре фор ма то ри ма да ље и све ви ше про во де сво је вре ме у тра га њу 
за Хри сто вом људ ском пси хо ло ги јом, (пре ци зни је — па то ло ги јом), сен зу ал но шћу и 
сек су ал но шћу. Ре зул тат те пу сто ло ви не до бро је по знат: све гру бље и са бла жњи ви је 
од би ја ње не хри шћан ског све та од Хри ста Спа си те ља (Рим. 2, 24); све че шће пред
ста вља ње Хри ста у ли цу пси хо па те и ши зо фре ни ка, и на рав но, не у ла же ње са мих 
ових ква зиучи те ља у Цар ство Не бе ско!

По треб на су нам да ља по ја шње ња у истом прав цу. Оно што ни је оства ре но у 
ста ро ме Ада му, оства ри ло се у Хри сту! У Ње му је пре вла да на пол на или сек су ал
на су прот ност пу тем бе стра шћа, па су се бла го да ре ћи то ме ује ди ни ли ва се ље на и 
рај. По го то во је Хри стос био мо ћан то да оства ри, с об зи ром да је пре пад ни на чин 
по сто ја ња Ада ма и Еве ис кљу чи вао сек су ал не од но се; од но се по сле до ва не гре хом 
(Qu a est. et du bia, 3, PG 90, 788B. PG 91, 1305C, 1309A, 1401B). Хри стос об на вља па лу 
при ро ду у јед ну са о бра зност са са мим со бом (…) По стао је чо век али је са чу вао сво-
ју сло бод ну во љу бе стра сном и по ми ре ном са при ро дом (в.: Ex po si tio orat. dom., PG 
90 877D). Адам је пак на чи нио не пра ви лан из бор про тив при ро де; це ло ви та при-
ро да се су ко би ла са са мом со бом. А су коб се од и грао по сло бод ној во љи (ка та гно-
мин) (Та мо, 893B). По што при ро да, упр кос гре ху оста је це ло ви та, то су се су ко би
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ле фи сис и гно ми (Та мо, 905А). За га ђе ње је до шло кроз гно ми или гно мич ку во љу 
ко ја би ра, окле ва и за не ма ру је ствар но до бро, па и бол на но си (в.: Disp. cum Pyrr-
ho, 308C). Гно ми је уну тар ње ста ње, и оно сто ји у ве зи с људ ском лич но шћу. Бу ду
ћи да је грех увек ли чан чин ко ји не ква ри при ро ду по се би, ето об ја шње ња ка ко је 
ова пло ће ни Ло гос у пот пу но сти мо гао да усво ји на шу при ро ду, али не и грех (в.. 
Opusc. theol. et pol. 192A). Хри стос, иако по сед ник при род не људ ске во ље, ни је мо гао 
да има гно мич ку во љу — из во ри ште гре ха — јер је лич но Ло гос су бјект Ње го вог 
Би ћа. Али пло то љуп ци маје ре ти ци ма у ни зу ве ко ва то об ја шње ње ни је би ло ва ља
но. Они ни су ви де ли Хри ста, ни ти Га ви де друк чи је до са гно мич ком во љом. За то 
га и сма тра ју пу ким чо ве ком, ко ји има во љу на лич ну на шој, не зна ли цом и окле ва-
лом су ко бље ним са са мим со бом (…) Са мо, та кав хри стос ни је пра ви Хри стос!!! У 
људ ској при ро ди Го спо да, ко ја не по се ду је про сту људ ску ипо стас, већ ипо стас бо-
жан ску (…) не мо же би ти при сут на ни ка ква гно ми (в.: Disp. cum Pyrr ho, 308D), ма
кар се то ни ка да не до па ло пло то љуп ци маје ре ти ци ма (в.: Про то пре зви тер Јо ван 
Ма јен дорф, Хри стос у ис точ но хри шћан ској ми сли, Ма на стир Хи лан дар, 2003, дру
го из да ње, 136, 143–146).

Ми не одо бра ва мо, ни ти при хва та мо ме тод и чин при бе га ва ња ли ни ји ма њег 
от по ра ка да су у пи та њу твр де те ме, ка ква је у овом слу ча ју те ма Хри сто ве пси хо ло-
ги је (в.: Ја и ар хе тип Едвар да Ф. Един џе ра; та ко ђе Хри шћан ски ар хе тип, Бе о град 
2005; на ро чи то о за пад ној ва ри јан ти ста вро пат хи је и до ло ри зма Хри сто ве пси хо
ло ги је, 89–104). За то ће мо баш њом на ста ви ти на шу филм ску по ле ми ку, у ко ју не
ште ди ми це уно си мо, и под сти че мо бо го слов ски на бој. Пре по доб ни Мак сим Ис по
вед ник је на пи сао да је Хри стос об но вио при ро ду у скла ду са њом са мом (…) По-
ста ју ћи чо век, Он за др жа ва сво ју сло бод ну во љу у бе стра сно сти и ми ру са при ро-
дом (в.: Ту ма че ње Мо ли тве Го спод ње, PG 90, 877D). Кри ти ка че сто упу ћи ва на ви
зан тиј ском бо го сло вљу — да је оно на Пе том Ва се љен ском са бо ру оси гу ра ло три
јумф јед но стра ног ста но ви шта не ка да шње алек сан дриј ске хри сто ло ги је и да је ти
ме из да ло Хал ки дон — не ма ре ал ну осно ву! На и ме, кри ти ка да је људ ска при ро
да у Хри сту, ко ју је пре у зе ла Бо жан ска Ипо стас Ло го са, би ла ли ше на аутен тич но 
људ ских осо би на — не ма ре ал ну осно ву! На из ја ву Мар се ла Ри ша ра да у алек сан
дриј ској хри сто ло ги ји ни ка да не ће би ти ме ста за пра ву Хри сто ву пси хо ло ги ју, као 
ни за ствар ни култ Спа си те ље ве чо веч но сти, и да је, шта ви ше, из ри чи то при зна то 
(Апо ли на ри је Ла о ди киј ски—на ша при мед ба) да је Ло гос у Ису су за у зео ме сто људ
ске ду ше (в.: Све ти Ата на си је и Хри сто ва пси хо ло ги ја по Ари јан ци ма, Mel Sci Rel 4 
(1974), 54, ци ти ра но пре ма: Про то је реј Јо ван Ма јен дорф, Ви зан тиј ско Бо го сло вље, 
Минск 2001, ф. н. 10, 224 и 238, на ру ском) — на до ве зу је се кри ти ка Шар ла Ме ле ра 
да је тен ден ци ја Ис то ка да ви ди Хри ста све ви ше и ви ше као Бо га, и да је та тен ден
ци ја на ро чи то уоч љи ва у Ли тур ги ји. То ме се до да је то да она ода је и из ве сну екс
клу зив ност, ко ја ће по сле рас це па би ти са мо по ве ћа на (в.: Хал ки до ни зам и нео-хал-
ки до ни зам на Ис то ку од 451. до кра ја VI ве ка, ци ти ра но пре ма: Јо ван Ма јен дорф, 
Исто, ф. н. 11, 224, 238, на ру ском). Та ко зва ни нео-хал ки до ни зам пак, жи го сан је као 
крип томо но фи зит ство, и очи ту је се, на вод но, у по и ма њу ипо ста сног је дин ства на 
на чин мо ди фи ка ци је Ису со вих људ ских осо би на, због че га Он ви ше ни је пот пу ни 
чо век (Исто, 226).

Због та квог под ме та ња и тре ба да усле ди на ша ре ак ци ја! Чи ње ни ца је дин стве
но сти Ису со ве лич но сти ни ка да ни је би ла спор на у ви зан тиј ском бо го сло вљу и ду
хов но сти, али је та мо све ве о ма уз др жа но по пи та њу ис пи ти ва ња Ње го ве људ ске 
пси хо ло ги је. Отац Јо ван Ма јен дорф се од ва жу је да ка же да ми не по зна је мо пси хо
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ло ги ју Бо га, и да на ма ни је зна но шта је Хри стос осе ћао у сво јој чо ве чан ској при ро
ди; то јест, шта је Он осим стра да ња при ли ком пре жи вља ва ња људ ског стра ха, бо ла 
и му ке још осе ћао у Гет си ман ском вр ту?! (в.: Увод у све то о тач ко бо го сло вље, књи га 
тре ћа, Вр њач ка Ба ња, 2006, 62). Али, тре зве ни суд о пси хо ло ги ји, ка ко у те о ло ги ји, 
та ко и у ду хов но сти, не мо же да из о ста не. Не из о ста је суд о то ме шта је то при род-
ни чо век? У Ису су као Но вом Ада му при род на чо веч ност је по но во вас по ста вље
на. А при род ним чо ве ком сма тран је онај чо век ко ји уче ству је у сла ви Бо жи јој, те 
пре ма то ме и онај ко ји ви ше ни је обје кат за ко на па ле пси хо ло ги је. Деј ство ових за
ко на у Ису су ни је би ло не ги ра но, не го су они би ли по сма тра ни у све тлу со ти ри о
ло ги је. На при мер, иде ја на пре до ва ња у му дро сти и ра сту (Лк. 2, 52) код Ису са под
ра зу ме ва ла је чи ње ни цу по сто ја ња из ве сног сте пе на не зна ња (Мк. 13, 32). По што 
је Хри стос јед но су штан са на ма, а ми смо не зна ве ни у из ве сним ства ри ма, то је и 
Он па тио од не зна ња; то јест, Он је учио оно што прет ход но ни је знао (в.: De sec tis, 
PG 86, 1264A). У ства ри, са ма Хри сто ва чо веч ност је пас хал на: у њој чо век пре ла зи 
из не зна ња у зна ње, из смр ти у жи вот; у ис це ље ност, пре о бра же ност и но во ста ње 
ствар но сти, по доб но ста њу Но вог Ада ма (в.: Про то је реј Јо ван Ма јен дорф, Ви зан-
тиј ско Бо го сло вље, Минск 2001, 226–228).

На кра ју, у Хри сту су пре ва зи ђе не све су прот но сти, та ко да ће Бог по сле све оп
штег вас кр се ња би ти све у све му; док ће до стој не Си на, Бог Отац при зна ти за сво
ју де цу као сво је об ла го да ће не хри сто се.

10

Пример једног да-филма о Христу
Игра нодо ку мен тар на филм ска ре флек си ја Mary Abe la Fer ra rae са не сва ки да
шњом си ли ном и не по сред но шћу по но во по кре ће са вре ме ну при чу о Хри сту као 
ка ме ну спо ти ца ња и зна ку пре по реч ном. То је при ча о Оно ме ко ји ни је до шао на 
Зе мљу да до не се мир не го рат; о Оно ме о ко ме ће се го во ри ти сву да: и у Је ру са ли му 
и у Њу јор ку, и у се ни ци и у ТВста ни ци, и у хра му и бол ни ци, у за тво ру и луд ни
ци. Сва ка ко да она њу по кре ће и у вре ме ну ка да ће сва ко ко нас уби је ми сли ти да 
Бо гу слу жбу чи ни.

Ре ди тељ Abel Fer ra ra про ја вљу је ства ра лач ку енер ги ју у при сту пу те ми Хри
ста уоп ште; по себ но пак, у при сту пу пи та њу: Ко је по стра да ли и вас кр сли Исус да-
нас? — и, мо же ли се да нас жи ве ти ду хов но? Он њу ин тен зив но про вла чи кроз ка
нон ска Је ван ђе ља, апо кри фе и ко до ве, еда би је и укр стио и ис пре плео с енер ги јом 
те ме из гу бље ног и по вра ће ног жи во та не ко ли ци не љу ди, же на и де це — ве за них за 
Ису са Хри ста као Ме си ју. Ства ра лач ку енер ги ју та квих те ма и та квих жи во та, али 
и жи во та осве шта ва них и об ла го да ћи ва них љу ди да нас у Пра во сла вљу ми сре ће
мо код ота ца по пут ми тро по ли та Јо ва на Зи зју ла са и оца Еми ли ја на Све то гор ца; 
док пре њих код на ших пре по доб них: аве Ју сти на По по ви ћа и па три јар ха кирПа
вла Стој че ви ћа, аве Со фро ни ја Са ха ро ва и ста ра ца Пор фи ри ја Атин ског, Па и си ја 
Све то гор ца и Је фре ма Фи ло теј скоАри зон ског. Оно ка че му ли ко ви Abe la Fer ra rae 
стре ме це лим сво јим би ћем: за јед ни ци и за јед ни че њу —, то је што до ми ни ра у ми
сли, ре чи и жи ћу по бро ја них цр кве них Ота ца. У ко нач ном зби ру, то до ми ни ра код 
њих као ки но ни ја.

Ли ко ви жен ски и му шки пак, у фил му ре ди те ља и бо го сло ва Fer ra raе, до ла зе 
и до од го во ра на дру го, кључ но пи та ње: Мо же ли се да нас жи ве ти ду хов но? Он је 
по твр дан. Јер, не ко ту има да ра (Mary) да иде у про шлост до исти не, а не ко дру ги 
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опет (The o do re, ТВво ди тељ еми си је о Ису су) оним што ће му се слу чи ти (мо ли тва 
и ме та но ја) на про сто од го ва ра на пи та ње, слич но пи та њу на шег до брог чо ве ка у 
Ср ба, док то ра Вла де те Је ро ти ћа: Ку да без ду хов но сти у бу дућ но сти? — Наш док тор 
опет, уз врат но по твр ђу је The o do re-ово раз ми шља ње као исти ни то, ре чи ма: Ни ку-
да... Би ти не где ду бо ко у се би отво рен и спре ман на до га ђа је, ко ји не до ла зе са мо из 
цар ства зла, не го и из цар ства до бра (раз ли ко ва ње ду хо ва!) — мо жда је је ди но што 
од нас Дух оче ку је у вре ме ну ко је до ла зи (в.: Вла де та Је ро тић, За бо ра вља ње и по нов-
но се ћа ње, мо же ли се по бе ћи од ис ку ше ња, Ис точ ник, број 61–62, 2007, 157).

Поговор

И на кра ју на ше филм ске ре пор та же бо го слов ски про фи ли са не, баш као на ње
ном по чет ку, и то ра ди узи ма ња уче шћа у за во ђе њу ре да у ха о су филм ске хри сто
ло ги је, па сход но то ме и пи са не је зи ком по крет них сли ка или све тло пи са — се ћа
мо се на шег истин ског срод ства са Хри стом. И док се не хри шћа ни због сво је ико
нич но сти пред ста вља ју као жи ва, лич но сна и ори ги нал на умет нич ка де ла ра су та 
по екра ну или плат ну све га све та слич ном филм ском, до тле хри шћа ни пу тем Ми
ро по ма за ња, Кр ште ња (бо го по ста ња или би ћа сла ве) и Ев ха ри сти је, по ста ју осве
шта на, ес ха то ло шка и бо жан ска ре мекде ла, жи ве ико не уне се не у све ту Ли тур ги
ју. У њој те жи ве ико не он да и оства ру ју сво је ес ха то ло шко по до би је као хри сто по
до би је. О то ме ка ко се мун ди јал на ки не ма то гра фи ја (не)сна ла зи у овим, и у дру гим 
су штин ским тај на ма хри сто ло ги је, ми смо овим сво јим огле дом скре ну ли па жњу и 
свим са да шњим, и свим бу ду ћим ства ра о ци ма — све тло пи сци ма, истин ски за ин
те ре со ва ним за Тај ну Хри ста.

The end
Summary: At the beginning of our theologically profiled film coverage, precisely — our 
participation in the drama of bringing order to chaos of film Christology written in lan
guage of motion pictures or cinematography — we remember our true kinship with Christ 
(Acts 17:28). As a matter of fact, all people are bearers of Christ,s image and heirs of po
tential of His likeness. While nonChristians, on account of their iconicity, present them
selves as living, hypostatic, original works of art dispersed throughout the entire world 
as inside a planetary gallery without walls and ceiling, Christians, by means of Anoint
ing, Baptism (Theosis, expression by Dionysius the Areopagite, or beings of glory, expres
sion by the Syrian theologists) and Eucharist, become consecrated, eschatological or di
vine masterpieces, living icons brought into divine liturgy; the very living icons of all the 
Saints — gathered from all corners of the world into One, Holy Catholic and Apostolic 
Church. Inside the Church those living icons actualize their eschatological likeness, which 
has simultaneously been built ontologicallyaesthetically and ascetically — eucharistically 
and led to church hypostasisness, to Christlikeness. That is why the Christians are called 
offsprings of Christ (Acts 17:28–29), sharers in His body and blood, flesh of His flesh and 
bones of His bones (Nicholas Cabasilas, The Life in Christ, PG 150, 593D). Those are the 
people who came from the pool of rebirth of water and Spirit; those who were anointed 
with the Spirit and joined to anointing of Old Testament prophets, kings and priests, those 
who clothed themselves in Christ and received communion with Him as with daily Bread. 
Yet again, that Bread is adaptable to our entire physical and spiritual system, for the sake 
of very soul and body.


